

Az előfizetési ára:
 Egész évre 5 frt — kr.
 Fél évre 2 „ 50
 Negyed évre 1 „ 25

Közsegeknek, körjegyzőknek és néptanítóknak:
 Egész évre 4 forint, fél évre 2 forint.

Egyes szám ára 10 kr.
 Előfizethetni és egyes lapjait venni lehet a kiadóhivatalban, ENGEL Lajos, VALENTIN Károly fia. BÖHM M., HOCHREIN J., WEIDINGER N. (Domján I.) üzletében és a fűdőhanytözsében.

Hirdetések:
 mindenkor árjegyzék szerint.
 Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr.
 Nyilvánterben egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai vegyes tartalmu hetilap.

Hirdetéseket elfogad:

Külföldön:
 Bareck J. és társa Erfurtban, Haasenstein és Vogler, Steiner A. Hamburgban, Daube G. L., Knoll Ignac Frankfurtban, Opelik A., Schalek Henrik, Mosse Rudolf Bécs.
Magyarországon:
 Eckstein Bernát Goldberger A. V. Lang Lipót, Schwarcz Gyula, Somogyi F. „Első magyar nemzetközi irodá"-ja Budapestben.

Kiadóhivatalunk és Janovszky H. király-utcában levő hirdetések felvételi irodája Pécsen.

Kéziratok
 a szerkesztőségbe, Király-utca 14. szám küldendők.

Megjelenik minden szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Király-utca 14-dik szám.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Az olvasókhöz!

Közeledik az új év. Immár a hetedik, melyet lapom pályafutásában megért. Nem megvetendő kor egy vidéki lap életében, melynek rendszerint csak gáncsolói szoktak lenni a kelleténél nagyobb számban. A gáncsolók akna-munkáját azonban ellensúlyozta a jóbarátok kitartó odaadása, meghíusította a nagy közönség pártfogása s lapom a kezdet mondhatatlan nehézségeit legyőzve és túlélvé nyugodtan tekint a jövő viharai elé, bizva a jó sorsban, ügye igazságában, összegyűjtött erejében és barátai támogatásában.

Az új év közeledtével az olvasó közönség futó bírálatot szokott tartani lapjai felett. Megnyugvással bizom lapom ügyét e bírálatra, nem mintha lapom érdemeivel el volnék telve, de mert tudom, hogy az sohasem a magánérdeknek, hanem mindig a közügynek volt szöszölője! Lehetetlen, hogy e körülmény a nagy közönség figyelmét elkerülte volna s épen ezért reményem, hogy támogatását nemcsak nem vonandja meg tőlem és lapomtól, hanem az eddigienél még fokozottabb mértékben fogja éreztetni.

A jövőre vonatkozólag lapom mint eddig, úgy ez után is a szabadelvű politika elveit követendő, nem annyira a nagy politika, mint inkább a városi és megyei ügyek megvitatására fordítva a fősúlyt, ily módon óhajta egészséges köz-szellemet teremteni, mely a székvárosból kiindulva a megye legutolsó határáig eláradjon s e célból minden felszólalásnak, ha a közjóra vonatkozik, törtéjek az bármely táborból, szívesen adok tért lapom hasábjain, melyet legfőbb célom Baranyamegye irodalmi központjává tenni. Munkatársaimnak folyton szaporodó nagy és diszes száma, mire lehetetlen benső melegeggyel nem gondolnom, ez óhajtam közeli megvalósulását remélnem engedik; addig is: semmi tőlem kitelhető áldozattól nem fogok visszariadni, hogy lapomat újabb kitűnő erők megnyerésével — kiknek kötelező ígéretét bírom — egyre tartalmasabbá, érdekesebbé és tetszesebbé tegyem, mely célból az új évvel több megfelelő újítást fogok életbeleptetni.

Lapom előfizetési ára: évenként 5 frt, negyedévenként 1 frt 25 kr. — oly csekély, hogy azt még a legszerényebb háztartás is könnyen, észrevétlenül elviselheti.

Ezek után bizalommal kérem lapom részére Pécs sz. kir. város és Baranyavármegye közönségének pártfogását.

Pécsen, 1887. dec. 15-én.

Feiler Mihály,
 lapfőadósnak és felelős szerkesztő.

A törvényszék köréből.

x. Bevezetett. Sávelel Kálmán, a Szegszárdról ide áthelyezett új elnök elfoglalta helyét, átvette a törvényszék vezetését.

Örömmel üdvözljük őt körünkben, mert jó híre előzte meg és vas szorgalmára, tapintatára szükségünk van, férfiasan nemes érellyel nálunk is szükség lehet; bíró és ügyvéd, kik a jog és igazság magasatos eszméinek szolgálatában állanak s a közönség, mely e forrásokból várja érdekeinek egyenlő és igazságos mértékű elbírálását, jól tudják, hogy egy törvényszéki elnökre nagy és súlyos feladat nehezedik, de annak hű és lelkiismeretes teljesítése valóban nemes és hazafias cselekmény, mely sikerével hálára, elismerésre kötelez mindenkit.

Ha mi az elnöki kérdés gyors és szerencsés megoldását örömmel üdvözljük is, nem tagadjuk, hogy e változást sokan bizonyos tartózkodással fogadták. Érthető, könnyen menthető e tartózkodás, de mert alapja mégis csak túlzott érzékenység, sokáig még sem tarthat. Vannak, kik nem tudják felelni a volt elnök gyengéd, szelíd, szeretetreméltóan előzékeny bánásmódját, óvakodó elnézését tisztviselői irányában, udvarias és lekötőlező nyájias magatartását a közönséggel szemben. Olyannyira az általános érdekeknek kívánt szolgálni, hogy nem vette észre, miszerint feladta saját önállóságát, annyira előzékeny és jó ember volt, hogy a már szűkségnek mutatkozó erélyt többé kifejezni nem bírta s az e végből őt ért szemrehányásokat személys okokból bírálván el, keserű csalódások dulták fel kedélyét. Csak ez volt és lehetett oka, hogy kitűnő személyes tulajdonai és jeles tehetsége nem részesültek a megérdemelt elismerésben, sőt az elnöki kérdés már életében, évek óta akuttá vált.

Mások ismét zokon veszik, hogy nem az nevezetett ki elnökké, ki mint helyettes elnök évek hosszú során köztisztelet- és becsülésnek örvend s minden tekintetben hivatott a feladat teljesítésére. E mellőzés fájhat bíró-társainak, sajnálják azt az ügyvédi kar és a közönség, de érdem szerinti áthelyezésről lévén szó, végre is a kormány e tényét balul magyarázni nem lehet s csak azon remény lett követelhető, jogosultabb, hogy az intéző körök csakhamar módot és alkalmat fognak találni az igazságszolgáltatás nagy munkájában érde-

meket szerzett férfit kitüntetni, mellőztetését tapintatosan kárpótolni.

És ez megtörtént. Szikszay János, törvényszéki bíró a közpályán és hivataloskodásában szerzett kiváló érdemeiért a királyi tanácsosi címmel ruházott fel. A puritan jellemű férfiú ismert szerénységében és elvonultságában bizonyára legkevésbé kereste, vagy várta e kiténtetést, de hosszú évek munkásságának ez elismerése közóhaj volt, a királyi kegyben az általános tisztelet és becsülés nyilvánul és ennek tudata, épen azért, mert nem számított arra, meglepődéssel és az engesztelődés érzetével töltheti el a derék férfiú keblét. Lényének egész valójával, a jól betöltött hivatás teljességével van ő a bíró pályához kötve, törvényszékünk képezi az ő házat, az ő édes otthonát és így az őt ért kiténtetés magának a törvényszéknek válik örömevé, kiténtetésének fénye erre sugárzik vissza.

Biztosítéka e kiténtető cím annak, hogy fent is méltányolni tudják a valódi érdemet, záloga annak, hogy a munkás és jellemes, a kötelességeit ismerni és teljesíteni tudó hivatalnok az őt körében élő tiszteleten kívül mindig számíthat annak felséges kegyére is, kinek nevében teljesíti az igazságszolgáltatás magasatos munkáját. Várathat ez magára, késlekedhetik így, vagy amugy, de előtör végre is, mint a nap a körülte tornyosuló felhőkön át. És az olyan férfiú, mint a kiténtetett, kinek csendes visszavonultságát mindnyáján ismerjük, ki soha nem tartozott a szerencse után áhítozók közé, mindenesetre átérzi és meg tudja becsülni a kiténtetés értékét. Munkáskedve nem lankadt, ereje nem fogyott, a tér, melyen eddig is oly jelességgel működött, szűkebbre nem vonatott és így bizton reméljük, hogy még soká díszel leend jó hírnévnek örvendő törvényszékünknek.

Az elnöki változás természetesen sok óhajtatást, sok kívánni valót hoz felszínre az igazságszolgáltatás terén szükséges teendőkre és reformokra nézve s ezek elseje, hogy a kormány biztos és alapos tudomást szerezzen állapotainkról, mert, sajnos, eddig a felhangzó panaszok orvoslást főleg azért nem nyertek, mert érdekeinknek nem volt elég tekintélyes és magát azokkal azonosító szöszölője. Törvényszékünk elnöke bizonyára csakhamar felismerendi a bajokat és képes lesz jogos érdekeinknek — így például első sorban egy

igazságügyi palota építése körüli törekvésnek — érvényt szerezni. Nem részletezzük ezuttal a különben is sokszor ismertetett hiányokat és a közönség méltánylást érdemlő panaszait, hiszen az új elnök előtt, kit, mint már fentebb mondtunk, a legjobb hír előzött meg és ki már a legrovidebb idő alatt bizalmat keltett személye iránt egy a bírói körökben, mint a közönségnél, nem fognak azok soká titokban maradni; törvényszékünk és bíróságaink ügymenete körül pedig annyi kitűnő és törekvő erő mellett, mint mennyivel azok rendelkeznek, nem annyira az ő „szigorú erélyére,” mint tapintatára lesz szükség. Azt is reméljük, hogy ő mihamar élére fog állani a jogélet emelését s a jog terén munkálkodók társulását előmozdítani célzó már gyakran tervezett, de hivatott vezérelt hiányában mindaddig elmaradt üdvös mozgalomnak.

Legyen melegen üdvözölve körünkben!

— A pécsi törvényszék elnöke: Sávelel Kálmán vasárnap foglalta el hivatalát. A hivatal ünnepélyes átadása a d. e. 10 órakor tartott polgári ülésben történt, melyen a törvényszéki és járásbírók, a jegyzői kar és a joggyakorlók teljes számban jelen voltak. Szikszay János h. elnök az ülést megnyitván, jegyzőül Kiss Gézát jelölte ki, bejelenté Sávelel Kálmánnak törvényszéki elnökül való áthelyeztetését, felolvastatá az áthelyezésről szóló legfelsőbb királyi kéziratot, melynek megtörténte után Sávelel Kálmán az elnöki széket elfoglalván, hozzá a következő üdvözlő beszédet intézte:

Nagyságos kir. törvényszéki elnök úr!

Nekem jutott azon szerencse, hogy nagyságodat mint ezen kir. törvényszék melyben tisztelt elnökét ez ünnepélyes alkalommal üdvözölhessem; engedje meg nagyságod, igénytelenségemnek, hogy ezt igen röviden, egyszerűen, de szívélyesen tehessem.

Röviden, mert igen jól tudom én azt, hogy sok szóval sok alja van, egyszerűen, de szívélyesen, mert azt is igen jól tudom, hogy a tiszta fény nem szorul mázra; a nagybangásu cifra, de nem szívből jövő szavaknak barátja nem vagyok.

Öszintén megvallva, ez alkalommal aggodalommal sőt félve szállalok fel, mert igen nagyon mélyen érzem, hogy midőn a szív több érzelmektől is, mint jelenben az ényim, a fájdalom, de az öröm érzetétől is; igen a fajdanom érzetétől, melyet a nemrég elhunyt tiszteltem szeretett kedves volt elnökünk halála, de az öröm érzetétől is, melyet nagyságodnak, kinek sok szép és nemes tulajdonainak jó híre előzőleg már hozzánk megerkezett, épen nagyságodnak ezen elnöki székből tisztelhetése okozott; midőn tehát — mint jelzem — a szív több érzelmétől is túltelt, annál fogva sebesebben ver és dobog, akkor az ész működése, a gondolkodó tehetőség [és az elődai ke-

A „PÉCS” TÁRCAJA.

Repülj, repülj messze . . .)

— A harmadik felvonásból. —

I. Kar.

Repülj, repülj messze,
 Repülj el keletre,
 Oda, hol csendesen szendereg
 A kicsiny bethlehemi gyermek,
 Keletre, keletre!
 Repülj, repülj lelkem!

Elviszem, a mim van,
 Néki ajándékban,
 Oda, hol csendesen szendereg
 A kicsiny bethlehemi gyermek
 Keletre, keletre
 Repülj, repülj lelkem!

Elviszem szívemet,
 Forró szerelmemet,
 Oda, hol csendesen szendereg
 A kicsiny bethlehemi gyermek,
 Keletre, keletre,
 Repülj, repülj lelkem!

*) Mutatvány szerzőnek most megjelent „Karácsonyi Oratorium"-ából. Zenéje Horáktól. Előadatik Ernst Adolf éneki-költője által, Pécsen először, újév estéjén, a nőegylet lyiségekben.

A második felvonásból.

4. Angyal.

Örömet hirdetek
 Jámbor embereknek:
 Ime! ma született
 A világ Megváltója.

Szüiz anya-méh szülte,
 Szegény istállóba,
 Pólyába takarva,
 Jászolba fektetve.

Pásztorok, pásztorok!
 Örömhirt adjatok,
 Vigyétek meg hírül,
 A mit hallottatok.

16. Pásztorok kara.

Dalol, dalol a szüiz Anya,
 Hogy magzatját
 Csendes álomba ringassa,
 Kis galambját
 Ugy ringatja, ugy ringatja,
 Rá esőkot ád,
 Ugy altatja el a világ
 Megváltóját.

Angyal.

Húnyd be mosolygó szemedet
 Mennynek gyöngye,
 Húnyd be, húnyd, isteni Kisdéd,
 Föld öröme!

Mig mi édes álmod felett

Itt örködsve
 Virasztunk csendesen, népek
 Üdvössége.

Pásztorok kara.

Zárják le szempilláidat
 A Cherubok,
 Edesítsék álmaidat
 A Seraphok;
 Ringassanak mély álomba
 Az angyalok;
 Mig fent a mennybéli Atya
 Rád mosolyog.

Dr Rézbányai József.

Görbersdorf.

— Téli gyógyhely tüdőbetegnek számára. —

Görbersdorf, december.

„Téli gyógyhely tüdőbetegnek számára” még pedig ezekben. Negyven évvel ezelőtt ezt nem hitte volna el senki. Különböen egykor azt sem hitte volna el senki, hogy Budapestről — ha tetszik — Bécsben levő barátunkkal válhatunk szót egy szál sodrony segítségével; vagy hogy a csúf község-kátrányban a legszebb színek találhatók fel; vagy hogy két sodrony közé helyezett székünp elegendő egy oly óriási térség kivilágításához, melyen száz gázláng csak homályos derengést képes előidézni.

Csak hogy a teleton, az analin színek, a villamos fény csakhamar mindenkit meggyőztek, mert ezek mind csupa jelenségek (s ez újtasokkal szemben bennünket semmiféle előéletet elfogulttá nem tett, míg a „tűdöbaj” és „tél az ezakon” eddigi gondolkodásunk megszokott chablonjába még ma is

csak nehezen illeszthető be. Pedig hány rossz tudón segített már az ezakon fekvő Görbersdorf. Sőt a világ arról is kénytelen lesz meggyőződni, hogy a tudóbajnak jobb az észak, mint a dél.

A déli éghajlat ugyanis bizonytalan gyógyszer s különben is csak a legjobb módok vehetik igénybe. Ezek megengedhetik maguknak azt a fényűzést, hogy mindig enyhébb égalj alatt keressenek enyhülést, valahányszor otthon zordabbá válik az évszak. S ha esetleg délen is beköszönt a tél hava, a mi, kivált az utóbbi években, megessett nem egyszer, az elkényeztetett szervezet ugyancsak megisnyai.

Drága és bizonytalan tehát a déli égalj híres győgyereje. Az északi olcsóbb és biztosabb. Ennél fogva sajnos, hogy sokkal kevésbé ismeretesek és elismertek azok a nagy győgyisikerek, melyeket dr Brehmer Herman harminchárom esztendő óta évről-évre ugy nyáron, mint télen a görbersdorfi győgyintézetben ér el a tudó könnyebb és nehezebb megbetegedéseinek. És ezek tartós sikerek, mert oly égalj alatt való tartózkodás eredményei, a minő alatt rendszeren élünk; testünk itt nem lesz elpuhulttá, mint a déli éghajlat alatt, sőt megedződik és a betegségnek sokkal inkább ellenáll.

A görbersdorfi intézetnek többi közt az az előnye is meg van, hogy elérhető és mivel itt a nyári és téli idény egyformán kedvez a győgyulásnak, a betegnek nem kell várakozni a déli éghajlat alá utazáshoz alkalmas időre, jó darabig a szobába zárkózva, mi alatt a betegség mindinkább erőt vesz rajta, hanem indulhat bármikor, mindjárt, hogy orvosi felügyelet alá helyezze magát. Nagy előny ez a tüdőbetegnek, kiknél minden nap a baj súlyosbodását idézheti elő.

Hogy az utóbbi időben általánosabb lett a kérés a déli győgyhelyek hatátsái iránt, bizonyítja az, hogy a magaslati égalj elvein alapuló győgyhelyek a számos látogatás következtében jelentékenyen emel-

passég háttérbe szorul, de biztat azon édes remény, hogy a tiszta szív szülte üdvözetem nem fog a kritika éles bonckése alá veténi, hanem elmozdít oly jó akaratulag és jóindulatulag fog fogadtatni, mint a milyen tiszta a forrás, melyből az én szívélyes üdvözetem ered.

Igen jól tudom én azt, hogy nagyon nehéz volt nagyságotnak kiragadni magát azon körből, hol köztisztviselők, becsülésben és szeretetben részszül, megválni azoktól, kik nagyságotat tudományos műveltség, szigorú lelkiismeretes igazságossága és emberszereteteért tisztelni, becsülni és szeretni tanulták, kik tisztelik, becsülni és szeretni is, de erősen hiszem, hogy körünkben is feltalálандja mindezeket, mi főtevésként is leendő.

A tanaryamegyei pécsi törvényszék, a nem nagyon régen multban oly jó hírből állott, hogy ha nem első, de második volt a hazában, reményem és hiszem, hogy nagyságot bölcs vezetése, oktatása és bizalma által, ha minden egyes tisztviselő lelkiismeretesen és erudetetlen szorgalommal megteszi kötelességét, ezen kir. törvényszék azon lényekről ismét elérheti, mi nagyságotnak örömöt és megelégedést okozand.

Nagyságos elnök ur!

Én a tisztviselői kart és a tisztviselői testületet egy családnak képelem, ezen tisztviselői karnak mélyen tisztelt főnöke és elnöke és a tisztviselői testületnek egyszersmind tisztelve szeretett atyja nagyságot, mi tehát megkettőztetett erővel igyekszünk egy a hivatalos teendő pontos, szorgalmas és lelkiismeretes teljesítése által, valamint a magánéletben is mindenben akként cselekedni és járni el, hogy nagyságotnak mint mélyen tisztelt főnöknek és elnöknek és a tisztviselői testület édes atyjának teljes és tökéletes megelégedését kiérdemelhessük, teljes erőnkkel igyekszünk fogalmozott teendőit könnyebbíteni és mindenben örömet okozni. Tisztelteltek kérjük egyszersmind bolcs oktatását, bizalmát, tisztelteltek kérjük atyai szeretete érzetét is, ha valaki a tisztviselői testületből könyvelésből, megmondolatlanságból vagy énekesből oly tettet követ el, melyért a törvények és szabályok értelmében feleletre vonandó, a szigorú törvényes eljárás mellett az atyai szeretet és szív szózata is hallgatassék meg.

Mély tiszteltelvel üdvözölve nagyságos elnök urat, az ezennel átadott előlki székben, midőn igénytelenségemet és az egész tisztviselői kart nagyságot szeretetébe, bizalmába és pártfogásába ajánlani batorodom, szívből kívánom, hogy zavartalan jó egészségben, teljes és tökéletes megelégedésben és boldogságban szeretett kedves családja öröme és a mi bűszkeségünkre a mindenható uristen igen sokáig éltesse.

Az üdvözlő beszédre az elnök röviden válaszolt. Megköszönte a szívélyes fogadtatást, az iránta nyilvánuló előleges jóakaratot és kérte ennek továbbra is megtartását. Beszédének kimagszó része az, melyben a bírák iránt támasztható követelményekről szólt és melyben azt hangsúlyozta, hogy a bíróknak nemcsak szorgalmasnak, pontosnak, részrehajlatlanoknak és jellemesnek kell lennie, hanem egyúttal tudományosan képzettnak is és pedig nem szabad neki megállnia a tudomány valamely fokán, hanem annak haladásával folyton lépést kell tartania, mert ellenkező esetben a megkivántató színvonalon messze alól marad. Beszéde végén Szikszay Jánoshoz fordult, elismerő szavakkal köszönve meg neki a pécsi törvényszék vezetése alatt hosszú időt át és ismételt ízben tanúsított odaadását, szakértelmét, pártatlan lelkiismeretességét és mindenre kiterjedő pontosságát. — Az ülés végzetével a törvényszék tagjai rögtönzött óvációban részesíték Szikszay Jánost, törvényszékünk Nestorát, amennyiben Kisfaludy Imre törvényszéki bíró vezetése alatt nála megjelent, az elnök elismeréséhez járulva, maguk részéről is magasztalva emlékeztek meg a helyettes elnök érdemeiről, megköszönve neki szigorú rendszeretete és részrehajlatlansága mellett különösen a bírák iránt tanúsított igazságos, de azért mindig jóakaró, barátságos eljárását, mit a kitüntetett meghatva köszönt meg.

Kedtek. Köztük első sorban a görbersdorfi gyógyintézet, mely Porosz-Sziléziában, az erdőben gazdag Óriáshegységben, járnymentes magasságban fekszik. Olyan gyógyhely ez, hová egész télen át északra és délről naponként érkeznek dübözöttek, kik csakhamar örömmel tapasztalják enyhülésüket.

A gyógyintézet magas és erdős hegyek által körülvett katlanban épült. A zord szelek itt vagy teljességgel nem, vagy csak igen gyengén érezhetők. A betegek tehát bármikor a szabadban tartózkodhatnak, de ennek időtartamát és a séták távolságát mindenkor szigorú orvosi felügyelet méri ki.

Az orvosi szolgálatot a gyógyintézetben Brehmer dr látja el, a magaslati gyógyhelyek megalapítója, négy ségedorvossal, kik közt derék honfitársunk: dr Rull János, a vörös-kereszt „Erzsébet” kórházának Budapestben volt orvososa, az első assistensi állást foglalja el.

A mint átlépi a beteg a gyógyintézet küszöbét, máris az erőt adó balsamos illatu hegyi levegőt szívja, az ősi fenyvesek között jár az intézet paratlan gondallal ápolat utjai egyikén, melyek csak csekély emelkedéssel vezetnek a hegyekre. Majd minden 10—20 lépésnyire kényelmes padok állnak néhol több is együtt, hogy azokon a beteg megpihenhessen, mielőtt meg érezné annak szükségességét. Mert a mondás: „Mindennemű túlfárasztása a tudónak és szívnek, okvetlen kerülendő” minden betegnek lelkére lesz kőve. Mi sem árt jobban a tudóbetegnek, mint a kifáradás, gyöngit is, tehát kevésbé ellenállóvá teszi a testet a betegséggel küzdelemben. A kigyózó utak, hol cikázva, hol fordulókkal jatszva gyözik le a hegyoldal minden meredekségét. Örömetlen járta végig szemelt a beteg a fák és az erdő; itt egy bronz Aesculap mellett lépédek tova, ott virágot hímő Flóra-szobor n.t feje, odább meg mesterségesen készített csepköbarlangban pihen meg s a közeli zúgó kis hegyipatak morajának gyógyiasról álmodozik; meg odább, hogy a számos izléstelen épült pavillonok egyikében pihenjen, melyek meg a legrosszabb időben is biztos menedéket szolgáltatnak.

Az orvosi ügynevezett tudományról.

— Irta dr Konrad. —

III.

Petrarca, a híres költő, ki az akkori orvosi tudományt behatóan tanulmányozta, így szól róla: „Isten tudja, mitféle balsors, vagy elhibázott rendelkezés folytán történik, hogy az orvosok minden más-hoz jobban értenek, mint ahhoz, a mit tanítanak. De mit szólunk arra, hogy ha ezen ügynevezett isteni mesterséget, melyet minden lehető dicsérettel elhalmoznak, az orvosok maguk kétségbe vonják? Ha egy hírneves orvos kétségbe vonja az orvosokok hatását és azok nélkülözhetlenségét? Rossz névül vehető-e így, ha az egész kértelümü, bizonytalan és bonyolódott retye-mottya elvettük? Az orvosok ugyan maguk is tudják, mily csekély tehetség ez az ő mesterségük, annál jobb, minél többen tudják. Minden nem épen konok és önmagát kőszakarva ámtó orvos, ha nem is valja be nyilvánosan, de szobájában és zárt ajtók mögött nem fog szemet hunyni azon tény előtt, hogy hány embert ejtett csalódásba reményében és lánszor csalódott ő maga mesterségében.”

Ulrich v. Hutten, a német költő és reformátor: „Németország is jobban állana, ha ezen nép-séget (t. i. orvosokat) a rabbarára és keser ugor-kájával (eloquent) együtt, az országból kikergetnék.” Olyan orvosok mint Stromer, Coppus, Ebel és Riccius nála kivétel képeztek. „Ezek becsületes emberek, de ép azért kevésbé orvosok.”

Le Sage (200 évvel ezelőtt, Gil Blas című munkájában): „Szerencsémre nem volt itt orvos és így főösleges volt nagy felelőm tőlük és veszedelmes mesterségüktől.” „Orvosaim, mintbogy rólam lemondtak és a természetnek szabad folyást engedtek, ezalatt megmentettek.”

J. J. Rousseau: „A roskadozó test a lelket is gyöngíti. Innen a gyógymesterség uralma, egy mesterség, mely az emberekre nézve ártalmasabb, mint azon bajok, melyeket állítólag gyógyítani akar. Én legalább nem tudom, hogy mielőle betegségekkel gyógyítanak ki bennünket az orvosok, de azt tudom, hogy sokkal szomorúbb állapotokat okoznak, mint: elcsüggedtséget, kislékséget, halálhó rettegést. — Ha meggyógyítják is a testet(?), előlki a bátorságot. Mit ér, ha elő halottakat teremtenek? A gyógyszerrel éles hába! náruk dívat, annak meg kell lennie. A nasznavehetetlen és henlyő emberek időtöltése, kik a drága idővel nem tudnak mást csinálni, mint testük fenntartására elpocskolni. Örök élettel szerencsétlenül a legnagyobbba lenyek lennének; egy veszedelm nélkül életet nem is tudnának megbecsülni; ezeknek orvosok kellene, kik őket betegesbe hozzák, utólagosan pedig üdvözölhetik, hogy nem haltak meg.” „Az emberek azt feltételezik, hogy a beteg meggyógyul na kezeléssel és nem fontolják meg, hogy az orvostan haszná-e g y esetnél nem ér föl a sok százaknál okozott halálal.” „Ezen hazug mesterség, mely inkább a szeilemi, mint a testi bajok ellen nozattot létre, nem oltalmaz sem az egyik, sem a másik ellen. Sokkal kevésbé gyógyítja betegségeinket, mint inkább rettegésben tart bennünket, nem tartja tőlünk távol a halált, mint inkább emlékeztet reá, nem hosszabbítja meg életünket, hanem inkább elkoptatja, stb.

Goethe, „Faust” című dramájában:

„So haben wir mit höllischen Lätvergen (hashajtók) „In diesen Thälern, disen Bergen
„Weit schlimmer, als die Pest getobt.
„Ich habe selbst das Gift an Tausende gegeben,
„Sie weikten hin, ich muss erleben,
„Dass man die trechen Morder lobt.“
„Der Geist der Medicin ist leicht zu fassen;
„Ihr durchstüdt die gross' und kleine Welt,
„Um es am Ende geh'n zu lassen,
„Wie's Gott gefällt.“

II. nagy Frigyes, porosz király, egyik, Voltairehez intézett levelében: „én a magam részéről, már régen kibontakoztam tévedéseimből azon charlataneria-ra nézve, melylyel az emberek félrevezettettek és egy osztályba hejjezem az orvost a csillag-jósól és buvós vegyészekkel.”

I. Napoleon császár véleményét az orvosi tudományról hatra hagyta Szt. Helena-szigeti orvosa, Automarchi emlékiratában: „Az orvosi tudomány, mondá Automarchinak, csak vak rendszabályok gyűjteménye, mely a rosszul táplált és azért csekélyebb ellentállási képességgel bíró szegényt megöli, a gazdag néha szerencsésen megmenekül és az összes em-

és így máris a pompás fenyves közepette van a beteg. Ugyanazon gondosan ápolat utak, ugyanoly kényelmes padok vannak e főségek, a természet magalkotta Sanatóriumában, hol a tadó gyógyírként ható, balsamos illatu levegőt szí s új erőt gyűjt a gyöngé ember. És tovább meave egy szarvasok s özek által lakott vadaskert mellett el egy új pavilonhoz vezet az út, honnan a beteg már is letekinthet a völgybe s atnézhet a közeli erdő-dús hegyekre. A tovább haladót ismét a fenyves erdő fogadja magába, az út alig érezhetően, minden megerőitetés nélkül vezet föl a hegy oldalába vágott „terasse”-ra, hol a legszebb kilátás tarul a beteg szemel elé; ez batran mondható a park gyöngyének. Ha még tovább megy a beteg, ugy közel egy ora hosszant, magasabba és magasabba jut a hegyek közé ugyanazon szép utakon, kényelmes padokkal fátal és magas fenyves erdőn keresztül, megkapó szép vilátásokkal az Óriáshegységre a híres „Schneekappe”-val.

És elterül a hegy csúcsát, melyen az utolsó és legszebb pavillon áll, telen kellemesen fűtve. Barmint dühöngjön is a szél, subogjon a fenyves, a gyógyintézet parkjába nem hatolhat, mert utját alja az erdő s nagyon könnyen talál a beteg oly helyet, honnan ugyan halja a fakoronái közt üvölteni a szel, de nem érzi. Ezen a művésziessen elkészített és szél ellen védett utakon minden megerőitetés nélkül gyakorolja a beteg az oly szükséges tudórnászatot, tetszik onmagának e bajos természetben, sokat időzik a szabadban, az anyagváltoztatás előmozdittatik, az étvágy hihetetlen módon növekszik s így természetes uton teretetik a paciens a javulás útjára.

Az uraikodó alapelv itt az, hogy a betegnek minden körülmény közt a legtisztább és legjobb levegője legyen s hogy könnyen elboruló kedélyét kellemes kulso behatások fölvidítsák. A gyógyintézet egy főépületből és a szép parkban elhelyezett három vilából áll. Mindenki épület goth stílus, a mi összhangban van a természet itteni szépségeivel. A főépületben kellemesen pihen a szem a bejárat és lépcsőház fal-képein. A tarsalgótermek mind a főépületben vannak

beriségre inkább veszedelmes, mint hasznos. Ne beszéljen nekem többé róla, én nem vagyok az ön italai mellett. — Egy más alkalommal ismét vissza-utastja az orvosi italt: „én nem akarok két betegséget, a természetétől és a gyógyszerétől. Tartsa meg szeriet — nem akarok két bajt, azt, mely már gyötör és azt, melyet ön fog belem oltani. Én a gyógyszereket bizonytalanoknak és veszedelmeseknek tartom, inkább a természetre bízom magam. Az élet már önmagától törekszik életre és nincs szüksége a mesterség segélyére. Meg vagyok győződve, hogy még a legegyszerűbb gyógyszer is legalább az én gyomromban csak zavart okozna.” Egy harmadik alkalommal consiliumot indítványoz Automarchi egy második orvossal. „Consilium? — minek az, hiszen csak huányósdit játszanatok!” Automarchi mégis labdacokat akart reaktukálni, Napoleon fölpatlant: „Menjen az ördögöz gyógyárkikkivel együtt, Marchand (a császár komornoka) nyelje le, ha akarja. Én csak a mosást és fűrdőzést kedvelem, ez a legjobb és legegyszerűbb gyógyszer.”

Bismarck az 1882. évi birodalmi gyűlésen tartott beszédében az orvosi tudományról így szól: „Az orvostannal nincsen szó bizonyított alapu tudományról, hanem szervezetek és élő testek kezeléséről, melyek lényege ép oly kevésbé boncolható és kitanuható, mint a legtudósabb orvosok által az emberi test lényege. Amennyire csak láthatóunk terjed, ahol a chirurgia (sebészet) működik, rendkívül nagy műveltetőrl szőlhatunk; a benső betegségek kezelésében pedig embertörténet kezdete óta mindig csekély volt a tudomány előhaladása az orvosok sajnálatára. Az orvosi tudomány itt magas lovon nyargal, de a talajt, melyen lovogal, nem látja és nem ismeri.”

Ezen cancellárii nyilatkozat már az orvosi tudomány legujabb, tehát mostani álláspontjáról szól. Később meg fogjuk magyarázni, vajon megérdemli-e a sebészet a róla elzengett dicsőnetek. A belgyógyászatról szóló véleményével minden esetre teje re talált a szegnek. De még üdvösebb lehetne az államférfiak működése az emberségre nézve, ha a közegészségügyet csak kissé tanulmányoznák; akkor nem jönnének létre oly eszteleniségek, az egyéni szabadságot oly arculcsapó intézmények, mint pl. a himlőoltás kényszer-törvény, (de azért hasznos az!) (A szerk.) mert akkor nem kellene szakrefereensek véleményeit vakon elfogadnunk.

— Hallgatassék meg a másik fél is. A budapest-pécsi vasút üzletgazgatósága a következő levelet intézte hozzánk:

A „Pécs” tekintetes seerkésztségének

Pécselt.

E hó 3-án kelt becses lapjában „A budapest-pécsi vasút gazdalkodása” cím alatt egy nyilt felszólamlás érkezett a közönség köréből, az abaligeti állomás berendezése tárgyában. Miután panaszolt ezen cikket a vasutagzatóságnak szánta s abban oly ügyek tárgyalatának, a melyek a valóságuk meg nem felelnek, hanem csakis panaszos egyén hiányos informálására engednek következtetni: indittatva érezzük magunkat az úgy mibenléte fölül nyilatkozni, s azon reményünknek adunk kifejezést, hogy a t. szerkesztőség becses lapjának jövő számában ezen nyilatkozatunknak helyt adni fog.

1. Valamely állomásnak személyzettel való dotálása attól függ, hogy a forgalom az állomáson mily mérvű.

Abaliget állomás bizonyára a vonal utolsó állomásai közé tartozik, s ez okból berendezése is ennek megfelelő. Már 1885. évben engedélyezte a magas hóznak és közl. m. kir. miniszterium 22856. sz. a., hogy az abaligeti állomásnak csak 1 ór tegeyn szolgálatot, a miként az más pályáknál is számtalan állomásnál történik.

Ebből tehát panaszos láthatja, hogy itt nem a vasut egyoldalú „én”-je forog kérdésben, hanem miniszteri jóváhagyás alapján oly berendezés, mely a forgalom mérvétől függ.

Hogy pedig Abaliget állomás személyforgalma mily silány, azt magyarázni bővebben nem is kell annak, a ki a helyi viszonyokat ismeri.

Felgyűzéseink szerint esik egy napra 2 érkező és 2 induló utas, ezek részére pedig egy külön szolgálat kényelmi szempontból tartani, nem volna indokolt, mert a podgyász felvételénél a meglévő 1 ember is sok.

2. Az érkező áruk értesítése Abaligeten épügy mint más, a vasutól távol fekvő állomáson a posta-

val történik, mert ezen módja az értesítésnek a törvényeknek megfelelő s a kormány által kiadott üzletszabályzat is ilyképp rendelkezik.

Nem szükséges ezért 30—40 krt fizetni a posta-küldöncnek, mert az értesítés ajánlott levél alakjában történik, ez pedig helyi postánál 8 kr. s a küldöncnek külön díj nem is jár.

3. Azon panasz, hogy a második ór elvonása végett a sorompók 1/2 óra hozsant zárva tartatnának, hasonlag nem alapos, mert Abaligeten oly intézkedés van tété, hogy a sorompók 2 egyén által kezeltesse-nek, mint az előtt történt.

Ha tehát ily irányban tényleg helytelenség fogrna fenn, és a sorompók egyes esetében túlságos soká zárva tartatnának, az nem hiányos berendezés kifolyása hanem az illető közeg mulasztásában keresendő. a melyért az ór ha ily esetek tudomásunkra hozatnak — kéllőleg büntetve is lesz.

Felsőzólamlónak azon aggályait, hogy a hiányosnak vélt berendezés, balesetek előidézését vonhatná maga után, eloszlatni kívánjuk akkor, midőn kijelentjük, hogy az üzletgazgatóság a reá nehezűd kötelesség teljes tudatában, intézkedéseiről a felelősséget magára vállalja, a mi annál könnyebben történhetik, mert a kérdésben álló örhely felbajassa a végrehajtási szolgálatra semmiféle káros vagy zavaró hatással nincsen.

A magas kormány a vasutat évente legalább kétszer hivatalosan beutaztatja s ha hiányos vétetnek észre, ezek kötelességszerűleg kifogásolatnának is, de a panaszos által előadott eset ily kifogás tárgyat még sohasem képeztek.

Bizonyára beláthatja a panaszos, hogy ezek szerint felszólamlása alappal nem bír.

A vasut már saját érdekében is tudja, hogy biztonsgági tekintetek szemelétől tartásával, gazdalkodásával mennyire mehet.

Mellesleg különben csak azt kívánjuk megjegyezni, hogy a cikk íróját — ki jónak látta nevét ki nem írni — a tartalom után itelve egy oly egyénben véljük felismerhetni, kit nem is a közügy iránti érdek vezérelt panaszóttelre, hanem még a pályá építkezéséből eredőleg viseltetik ellenszenves mulatlant a társulat iránt oly okból, mert vágyai anyagi tekintetben nem nyertek oly kielégítést, mint ezt szívesen látta volna. (Ez a feltevés nem talált!) (A szerk.)

Midőn tek. szerkesztőséget tehát uból jelen választóink felvételére felkérnök, maradtunk kiváló tisztelettel

Budapest, 1887. december 7-én.

Az üzletgazgató:
Thaly.

— Kérem az újvi tisztelgések megváltása

iránt. Közeli az új év, alulirt választmányi tisztelet- és bizalomteljesen kéri fel szab. kir. Pécs város emberszerető s mindenrendű lakóit, az újvi tisztelgéseknek jótékony adományok általi megváltására. — Az ekép begyulendő összeg a városi szegények között, kik a szükség által leginkább a téli időszakban szorongattatnak, leendő kiosztva.

A kegyes adományokat elfogadják:

Borovics Károly, m. kir. pénzügyi tanácsos, Bedő Karoly, kavéház tulajdonos, Bertics J. vendéglős a „Korona”-ban, Czirer József, takarékpénztári igazgató, Czirjak Ignác városi bizottsági tag, Döbroy Alajos képezési igazgató, özv. Dollingerne, vendéglőné a „7 fejedelemben”, Egyesült külv. takarékpénztár igazgatósága, Liger Zsigmond szig. külv. plebános, Eizer János kereskedő, „Funtkirchner Zeitung” szerkesztősége, Gymnasium igazgatóság, Herbert János intézeti jegyző, Galamb Gyula megyei fopenzárnok, Hartl Ferenc polgári casino elnöke, Horvath Antal szig. külv. ig.-tanító, Höller testvérek boryárosok, Jesko Lajos evang. lelkes, Jogliceumi igazgatóság, Jozipovics Nándor városi bizottsági tag, Karoly Ignac budai külv. esperes-plebános, Kisfaludy Imre casino-igazgató, Kindl József segélygyeleti igazgató, Köszl János kereskedő, Kozponi takarékpénztár igazgatósága, Knapp Jozsef kir. teleknyvv. vezető, Launheimer Ferenc kanonok, elnök, Litke Ferenc bányatelepi felügyelő, Lili János kereskedő, bizottsági tag, Matros János városi bizottsági tag, Magy. kir. nonvad-földandár parancsnokság, Magy. kir. kataszteri nyilvántartási hivatal, Mendik Agost beiv. apat-plebános, Mihály Lajos püspöki urad. szamvevo, Mihalovics György vendéglős a „Vadember”-ben, Mulher Alajos vendéglős a „Arany bajor”-ban, Neustedler József vendéglős, Ott Márton városi biz. tag, az 52. gyalogezred parancsnoksága, „Pécsi Figyelo” szerkesztősége, „Pécs” szerkesztősége, „Pécsi Hírnap” szerkesztősége, Pehm Kristof, bányatelepi plebános, Ratkovics Ferenc városi bizottsági tag, Rasky Mihály kir. járásbíró, Raus József városi bizottsági tag, Realtanodai igazgatóság, Ribay Ferenc kávéház tulajdonos, Rozsits Sándor budai külv. ig.-tanító, Schaffer J. B. kavéház tulajdonos, Szikszay János kir. törv. bíró, Schapinger Joachim bankár, Schönherr Mihály „Nádor” vendéglő tulaj. Sillay Jozsef vendéglős, Szieberth Nándor ügyvéd, Schneider István beiv. ig.-tanító, „Scholtz”-tele sorcsarnok vendéglőse, Schmeicer Ferenc, Weidinger Nándor konyvkereskedő, Vasuti mérnöki hivatal, Veréb Jankó szerkesztősége, Zsolnay Vilmos nagygyáros.

A jötevek nevei adományaik megjelölésével f. hó 31-ik napján kibocsátandó jegyzékben közzétetni fognak.

Egyúttal felkértek a fentebb nevezett gyűjtő urak, hogy gyűjtő ivatek a befolyt pénzzel együtt, — folyó hó 28-ig Mendlik Agoston belvárosi apat-plebános urnak átadni sziveskedjenek.

Kelt Pécselt, 1887-ik évi december hó 7-én.

A szegények Intézetének választmányá.

A vasut-ügyhöz.

E cimen az Eszéken megjelenő „Drau” (J. N. S.) jegy alatt két cikket közölt, melyet miunk érdeklő voltánál fogva átvesszünk a következőkben:

I.

Rövid idő alatt egy vasut-ügy fog eldönteni, mely Slavonia, különösen pedig Eszék ipari és művelődési fejlődésére nagy jelentőségű.

Az 1889-ik évvel ugyanis letelik a mohács-pécsi vasut eddigi engedélye s e határidő elérkezével megtörténhetik, hogy a vasut a magyar államvasutak hálózatába bekebelezetik.

Alter Vilmos.

Folytatás a mellékletben.

találtak is egy gyanús fehér port és már a bűnjelt hitték kézben — de szakszerű vizsga után — a gyanus por hajporknak bizonyult. Hogyan került tehát a mérég az ételbe tüzetesen még nem tudhatni, mivel a börtörökönknek arzenikum is használtatik és így dacára, hogy ismeretes Alt ur szigorú elővigyázata e tárgyban — nincs kizárva a lehetőség, hogy véletlenül került egy részecske ismeretlen módon az ételbe.

Nagy tűz volt m. pénteken d. u. a szigetvári vasúti állomásnál, melytől úgy ütött ki, hogy a szolga egy rakomány, melyben különféle vasúti szerződések, kenőcsök s világító szerek tartattak, petroleumért menvén, azt véletlenül kiöntötte a földre, mit hogy észre ne vegyenek, meggyújtott. A láng felcsapván, csakhamar az egész raktár tűzben állt és le is égett. A szomszédos viztároló-házak csak nagy nehezen lehetett, de végre is a gyors segítségnek sikerült megmenteni.

„Hosszu élet” címen havonként kétszer 1-én és 15-én megjelenő népszerű közegészségügyi lap indult meg Budapestben, gazdag és érdekes tartalommal, mely igen megérdemli a pártfogást. Szerkesztő Dr. Lőrinczi Ferenc orvos. Előfizetési ára negyedévenként 1 forint. A szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Zöldfa-utca 43 ik szám.

Érdekes kis könyv jelent meg: „A Spittismus lényege.” A szerző dr. Spiegel Armin gyakorló orvos Duna-Földváron. A rövidke könyv minden könyvkereskedésben megrendelhető. Ara 60 krajcár.

Felolvasás Mohácson. Dr. Réder Károly ügyvéd Mohácson a kereskedelmi egylet javára felolvasást tartott a nő állásáról, állapotáról a legregibb idők óta egészen a mai napig mely a hallgatók nagy tetszésével találkozott.

Fehér holló. Mihajlovich zágrábi bíboros-érsek a kaposvári siket-némák intézetének 200 frtot ajánlodekötött.

Kimutatás. A szigeti külvárosi közsirkertben magánadakozás útján létesítendő kápolna költségeire adakoztak, kiknek adományaikért a város tanácsa lapunk útján is közölnétek fejézi ki, a következők: Sárics János, Papp József Ferenc, Goszler Mihály 2-2 frt. Radics Lőrinc, Katanovics György, Petriovics József, Zidaries Imre, Fischer János családja, Kozma István, Brutky Jánosné, Csonka Antal, Soos István, öz. Szabó Antalné, öz. Mihálovitsné, Horváth Károly, Mihálovits József, Nyantai János, öz. Papp György, Szabó József, öz. Csonka Jozsefné, Zidaries Balázs és Mari 1-1 frt. Kerekes Károly 80 kr. öz. Bradits Györgyné, Szőke János, Burgits Gyula, Kiss Márton, Varga József, Holly Vencel, Doski Roza, Borza György, Mészáros György, Kajdy István 50-50 kr. Radocsy István, Kovácsics Gábor, Horváth Imréné, Koválnka Márton, Lothercz János, Gondos József, Fülöp és Teréz, Muszil Jozsefné, Burghardt István, 40-40 kr. Girti Vince, Gergits Márton, Halász Vendel, Károly Adam, Szubnicz Ferenc, 30-30 kr. Kovács Ferenc, Stasser Antal, Kögelné Valéria, Jakimanits Kristóf, öz. Szabó Istvánné, Ballay Daniel, Gyenis Ferenc, Gaál Anna, Andrásovits Kata, Kovács Sándor, Gondos György, Kispap János, Ballyani András, Dobos Anna, Csányi István, Mihálovits Mihály, ifj. Papp József, öz. Sárics Györgyné, Marusits Imre, Pompár János, Fülöp János 20-20 kr. Toth Károly, Kecskés Györgyné, Herváth Kati, Keller Henriké, Koppányi Katalin, 10-10 kr.

Tréfás mértani feladványok gyűjteménye. Orbók Mór, ki a tankönyvtárs terén oly kiváló sikerrel működik — a fenti cím alatt bocsátotta közre „Hasznos mulatságok” címen megindított ifjúsági vállalatának III-ik füzetét. A díszesen kiállított és 117 képet tartalmazó füzet ára 50 kr és szerzőnél rendelhető meg Pozsonyban. A füzetet Heckenast G. utóda: Drodleif Rezső adta ki. Orbók, a ki komoly mértani problémákról oly kedvesen tud elfecsegni a gyermekek nyelvén — valóban hasznos szolgálattal tett ugyanis sorány ifjúsági irodalmunknak, midőn annak ezen teljesen paragon heverő ágát gondos művelés alá vette. Örömmel mondhatjuk, hogy Orbók e munkája nemcsak a magyar ifjúsági irodalomban kepez speciálitást, hanem eféle anyagot, ilyen igazán „hasznosan mulattató” modorban feldolgozva, ilyen célszerűen értékesítve meg a külföldi irodalomban sem találunk. Az ügyes toltu, jeles paedagógus keze mindenütt megérzik a munkán. A tarka-barka, mulatságos ölettelkel, élvezetes kis történetekkel egybekapcsolt problémák csak úgy pattognak a humoról. Valóban mesteri ügyesség kell ahhoz, hogy valaki „tréfás mértani feladványok” címe alatt oly ügyesen „csábita” a növedékeket szorgalomra és munkára, mint az Orbók könyve. A könyv a feladatoknak is kellemes szórakozást nyújt. Karácsonyi és újvi ajándéknál alig tudnánk ennél hasznosabb és célszerűbb könyvet ajánlani a szülők figyelmébe. Orbók Mór a „Hasznos mulatságok” négy füzetére előfizetést is ellagad 1 frt 60 krajcárjával. Minden negyedévben egy füzet jelenik meg. A „Tréfás mértani feladványok gyűjteménye” szintén nála rendelhető meg 50 krajcárral.

Figyelmeltetjük olvasóinkat a lapunk mai számában megjelent Csaki Samu-féle hirdetésre. Vegyes hírek. A kalocsai legényegylet múlt hó 20-án tartott munkedvelői előadása igen szépen sikerült. A Joachim Agoston vil. elnök ur által irt Handwerksbursch került szüre szép számu közönség előtt. Az előadás után tánc következett. A mulatság az egyletnek 83 frt 31 krt jövedelmezett, mely összeghez 47 forint 31 kr felülvezetés járult. — Az „Amerikai Nemzet” legutóbbi számában óva inti az Amerikába kívándorlókat, hogy csak maradjanak szépecskén itthon és dolgozzanak itt szorgalmasan hazájuk felvirágoztatására, mert ha a bevándorlás tovább is a mostani mérvek szerint szaporodik, tíz év alatt munka hiányában, a szó szoros értelmében éhen halnak az emberek. — Jó lesz ezt megfontolni azoknak, a kiknek nem tetszik a szép és hálás baha földjén élni és halni. — K e w e n y f f y Pál ügyvéd, az alsó-baranya-bácsi ref. egyházmegye tanácsbírája meghalt 9-én 65-ik évében Újvidéken. — V é r t e s i Károly zombori ügyvéd iródját Budapestre tette át. — D o b e l István okleveles gyógyszerész meghalt Szabadkán 32-ik évében. — B a j a n Spitzer Benő szeszgyáros leánya Anna, vőlegénye (Vest lovag, temesvári gyárigazgató) kedveért kikerestekkedett. — K ö z s e g i o r v o s s a Bulkeszen dr. Cibur Károly választott meg. — B e s z e d i t s Adolf, a duna-földvári népbank igazgatója meghalt 2-ikán 59-ik évében. — H e n g e Alajos pinkamisti plebanos, címzetes csatári apát elméjében megzavarodott. — Y á r o s i Károly, a Ferenc-csatorna műmalmi vállalatának

igazgatója 10-én vezette oltárhoz Zomborban György-vanszky György törvényszéki bíró leányát: Etelkát. —

75 krajcárért

egy egész hónapig bárki egy jól szerkesztett népies irányú ellenzéki kis képes politikai napilapot járthat, a

KIS UJSÁG-ot,

mely Budapestben Wodianer F. és Fiai bpesti könyvnyomdász, könyv- s hírlap-kiadóhivatalában jelenik meg. A „KIS UJSÁG” nemzetiellenzéki politikát követ, boldogsággal, lankadatlan erővel küzd a baha boldogságáért és a honfenntartó magyar faj uralmáért.

„A KIS UJSÁG” nagy gondot fordít, hogy olvasóinak igényeit minden tekintetben teljesen kielégítse. Ugy a főváros, mint az ország és a külföld minden híret naponként híven és gyorsan közli. A nevezetesebb napi eseményeket szép kiviteli képkel illusztrálja. Ezenkívül rendkívül érdekfeszítő, — többnyire a fővárosi életből merített, — regényeket közöl, a melyek bárki által könnyen élvezhető népies nyelven vannak megírva.

Előfizetési árak félévre 4.50; egy negyed évre 2.25 és havonként 75 kr.

Mutatvány-számok bárkinek ingyen küldetnek.

Törvényszéki csarnok.

Polgári ügyek.

Előadott december 6-án Kissfaludy Imre tszéki bíró által: Birisits Alajosnak Szivér István és Vucsekis János elleni pere öz. Plasztos Döméné esodtömögéből 142 frt 50 kr s jár. megítélése iránt. — Klein Károlynak mint a Bieitz Herman volt tömegmondoka által elterjesztett B. a. számadás. Ugyanakkor Püch Antal tszéki bíró által: Horváth Mihály és nejeének Kovács Buli Mihály elleni perök zálogjog törőlése iránt. — Konkoly Jánosnak Lukács Ferenc elleni pere szerződés érvénytelenítése iránt. — Öz. Kovács Jánosné és Bakó Zsuzsannának Pancsó István és neje Bakó József elleni pere örökség megítélése iránt. — Kostas Mihálynak Jakabovits László elleni pere adósságvéti szerződés érvénytelenítése és 745 frt vételár visszafizetése iránt.

December 10-én Szondy Matyas tszéki bíró által: Matits Stipan ctra Foros Jela és társa ingatlan tulajdonjoga iránt. — Szemányi Ferenc ctra Marton József és neje zálogjog törőlése iránt. — Löwenbein Lipot ctra Krausz József esodtömög 500 frt iránt. — Jormanovits György ctra Kaszapovits Maria 1:51 frt és jár. iránt.

December 10-én Kisfaludy Imre tszéki bíró által: Kozma Mihályné Benkovits Andras és neje elleni pere a pécsi 1870. sz. tjkben felvett 271. sz. házra a pecsvárosi korszak javára bekebelezett zálogjog törőlése iránt. — Visinger József Mencinger Bertalan elleni pere ingatlan tulajdonjoga iránt.

Ugyanakkor Püch Antal tszéki bíró által: Katona Teréz férj Farkas Ferencné s társai öz. Katona Simonné elleni pere örökség iránt. — Bakody Károly Vuicsics Maté elleni pere 714 frt munkadíj iránt. — Golubov Marko Golubov Klára és társai elleni pere 560 frt kártérítés iránt.

Büntető ügyek.

December 12-én Dadits Mitó ellen súlyos testi sértés miatt. — Kovácsévits Berrát ellen könnyű testi sértés miatt. — Boldog Lászlóné szül. Jozsip Julianára és társa ellen magánlak megsértése miatt.

December 14-én: Korpás Zsolt ellen gyermekkítétel miatt. — Malik Ádám ellen sikasztás miatt.

December 16-án: Kis Bobék János ellen lopás miatt.

December 17-én: Emich György és neje ellen sikasztás miatt. — Prohászka Ferenc ellen szeméren elleni erőszak miatt. — Makai Czura György ellen erőszakos nem közönséges miatt.

A pécsi sertéshizláló részvénytársaság heti tudósítása.

Allomány: 1723 darab kövér, — 43 darab félkövér — 250 darab sovány, — 334 darab süldő. — Az üzlet gyenge. — Arak változók. Kövér válogatot 44-46 krig, — félkövér 43-44 krig klgkint, 45 kgr. életsuly leszámításával, — sovány sertés — krig, süldő 30-32 krig kilogrammonként elősúlyban. — Ó kukorica ára 6-40-6 frt 60 kr. Arpa 6-6 frt 60 kr. mm-kint — Orlosi díj 60 kr. mm.

A bariasi sertéshizláló részvénytársaság heti tudósítása.

Allomány: 196 darab sertés. — Ebből leolásra érett 250 darab sertés. Takarmány árak: Tengeri dara 100 klg. 6 frt 70 kr. — Arpadara 100 klg. 7 frt 20 kr. — Tengeri (szemben) 100 klg. 6 frt — kr. — Arpa (szemben) 100 klg. 6 frt 50 kr. a hizalóban, minden költséget beszámítva.

Gabona-árjegyzék

A Pécssett 1887. évi december 10-én tartott betivásárról.

100 kilogramm	jó	középszerű	legálábbivaló
Buza	6 frt 70 kr.	6 frt 30 kr.	— frt — kr.
Ketszeres	5 frt 60	5 frt 40	— frt — kr.
Rozs	5 frt 40	5 frt 30	— frt — kr.
Arpa	6 frt 20	6 frt —	— frt — kr.
Zab	5 frt 50	5 frt 40	— frt — kr.
Kukorica	5 frt 80	5 frt 60	— frt — kr.
Hajdina	—	—	— frt — kr.

M é t e r m á s z a : Széna . . . 3 frt — kr. — Szalma . . . 2 frt 10 kr.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: FEILER MIHÁLY.

Nyilt-tér.

Hálás köszönetnyilvánítás.

A legfelsőbb helyről, legmagasak kitüntetésem alkalmából mind helyből, mind a vidékről oly sok és tömeges megítéssel ödvözlötben részesültem, hogy azokat személyesen vagy egyenként levőleg megköszönni idő hiányából is teljesen lehetetlen: tisztelttel kérem tehát az engem megítézelteket, fogadják el e sorok által legmélyebb hálás köszönetem nyilvánítását.

Pécssett, december 15. 1887.

SZIKSZAY JÁNOS.

Nyilvános köszönet.

Mindazok, kik felejtethetetlen nöm, illetve edes anyánk: KOVATSITS JOZSEFNÉ szül. PLICHTA TERÉZ elhunytá alkalmával részvétüket nyilvánítani szivesek voltak és a temetésen való becses megjelenésükkel fajdalmunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket.

Pécssett, 1887. dec. 10-én.

KOVATSITS JOZSEF és családja.

2067

HIRDETESEK.

Szines selyem Faille Françoise, Surah, Satia merveilleux. atlasz, damaszt, ripsz és taffon méterenkint 1 frt 35 krtól 7 forint 45 krig egészen és darabokban vámentesen házhoz szállít HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) selyem-raktára Zürichben. Minták kívánatra. Levelek 10 krba kerülnek.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírószág 1887. évi 77111. számú végzése által K o h n Albert fia végrehajtókat javára Cratochvill Claudia pécsi lakos ellen 99 frt 60 kr tőke, ennek 1887. év június hó 28. napjától számított 5% kamatai és eddig összesen 32 frt 77 kr perköltés követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 885 frt 55 krba becsült bútor és egyébből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a 13226/1887. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécssett, alperes lakásán (Zrinyi-utca 17.) leendő eszközésére az 1887. december hó 17-ik napjának delutan 2 órája határidőül kitűztetik s ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 60. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtnak fognak.

Az elátrvezendő ingóságok vételára az 1881. évi 60. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiüzetendő.

Pécssett, 1887-ik évi december hó 6-án.

KREMMER FERENC, kir. bir. végrehajtó.

2074



Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacskokat, melyek mentesek minden ártalmas anyagtól s a legnagyobb eredményt használnak az alibesti széklet betegségekkel, könnyen használják s vertiszítók. Egy gyógyszer sem kedvezőbb s a mellett egészen ártatlanabb

székrekedéseket a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és cukrozott alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik. Ezen labdacskok dr. Pitha udvari tanácsostól igen megítéssel bizonyítottan lettek kiüzetve.

Egy 15 labdacskot tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger (8 doboz, 120 labdacsk) ára csak 1 frt o. e.

Minden doboz, a melyen e cég: „gyógyszertár zum heiligen Leopold” nem áll és a hátsó oldalon vedjegyünket nem hordja, hamisítvány, melynek megvételét a közönség óvatik. Igen kell figyelni, hogy ne rossz s nemcsak semmi eredményt fel nem mutatható, de epenséggel ártalmas készítményt kapjanak.

Határozottan Neustein-féle Ersebet labdacskokat kell kerülni és ezek a borit ékon s használati utasításon az itt látható alálrálás vannak elitva.

Főraktár Bécsben: Apotheke „zum heiligen Leopold” des Neustein Ph. Belváros, Ecke der Planken und Spiegelgasse. Főraktár Pécssett: Sibyk. Zeign és az Irigyalnok gyógyszerárában. 2070

1239/1887. sz.

Arverési hirdetmény.

Pécs sz. kir. város tek tanácsának fenti sz. a kelt határozata folytán ezennel közhírré teszem, miszerint a Krumpilvölgyi kobánya felé tervezett új közlekedési utnak 2503 frtra előirányzott

kiepítési munkálatai

hivatalos helyiségben (Városház, II. em., 38. ajtó) f. é. december hó 28-ik napján d. e. 10 órakor tartandó nyilvános szóbeli árjelítés és zárt ajánlati tárgyalás útján fognak kiadtni.

Felhívtnak a vállalkozni szándékozók, miként a fenti kikialtási ár 5 százelekanak megfelelő bánatpénzzel ellátandó zárt ajánlataikat e hó 27-ik napján d. u. 5 óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtsák be, avagy ily bánatpénzzel ellátva a szóbeli árjelítés jelenjenek meg. A részletes feltételek a mérnöki hivatalban a hiv. órák alatt bármikor megtekinthetők. Pécs, 1887. december 14-én.

JILLY ALAJOS, városi tanácsos.

Női ékszerek: Roccoco melltük, karkötők, fülbevalók, nyakkendők. Siámi rubin és igazgyöngy ékítésű arany gyűrűk

legjobban ajánlhatók karácsonyi ajándéknál.

Nem különben ajánlom gazdag választéku ékszer, arany és ezüst áruimat, legjobb minőségű zseb és fali órákat. Ujdonságok csinos ezüst dísztárgyakból izléses tölgyfa-tokban. Órák- és órajavításokért, melyek üzletemből kerülnek ki, öt évi jótállás.

SCHÖNWALD IMRE

órák és ékszerész

Pécssett, a „HATTYU”-épületben.

Nem család, hanem igazi (becsületes) és pontos szolgálat! Legszébb és illő karácsonyi ajándékok!

Gyári raktára valódi svájci arany- és ezüst zseboráknak, urak- és hölgyek számára, a cs. és kir. fémjelző hivatal által megvizsgálva és hitelesítve, gondos és pontos megfigyelés után szabályozva, továbbá nagy raktára konyha-, salon-, iroda- és műhelyi óráknak, keltő- és riadó órák kettős járművel, nindentéle fekvésben járók és legpontosabb időben keltők. Valamennyi itt elősorolt órák t. vevőimnek 2 évi jótállás mellett, gyári áron eladtnak.

Órák javításokra és újak előállítására minden minőségűek a legfinomabttól a legközönségesebb fajig elfogadtnak és elkészítetnek. Minden nálam vett, vagy javított óráért irásban adott 2 évi jótállás. Az órárugó eltöréseért is jótállás vállalattik és a mug az a jótállási határidőbe esik, egy unak becsinálásáért fizetés nem fogadtatik el.

Minél számosabb felkeresést és óráinak megnézését kéri alázatos tisztelettel

WALLA FERENC.

órák, Pécssett felső-malom-utca és fő-utca szejletén, a Piacsek kőfaragó átellenében.

2075

ENGEL LAJOS (ezelőtt Traub) plus választékban kaphatók díszes naplárak, képeskönyvek, mese és fénykép-albumok, emlékönyvek, Remekírók, hírsági írtak, díszes levélpapír, festék-dobozok, imakönyvek, KÁRACSONYI AJÁNDÉKUL

Lauber Rezső (Pécssett, Mária-utca 43.) a káptalani korcsma fölött jobbra levő tégla-gyár tulajdonosa és cserepes cserepes évi munkákat és javításokat 3. vagy 6 évi szerződés mellett, valamint új tetőzetek befodását egy évi jótállás mellett. Szállít és árul téglat, cement lemezt, oltott meszet és homokot a legmegtartóssabban szabott áron. Bér- és fuvarokcsik mindenkor a legutányosabban kaphatók. A közönség kényelmére telefon-összeköttetés. 1777

Goldstein Izidor Pécs, Regima-utca 1, I. em. zongora s harmonium raktára

„NEMZETI SZALLODA“ Budapest.

A „Nemzeti szálloda“ tisztelt vendégeihez.

Van szerencsém szíves tudomásul adni, hogy szállodámat folyó évi november hó 1-én fiamnak, Rémy Zsigmondnak adtam át azon alkalmából, midőn Marchal József urnak, az „Angol kiralyo“ szálloda tulajdonosának leányát - Viktoriát nőül vette.

Midőn az irányomban tanusított bizalmat és jó indulatot ezennel megköszönöm, nem mulasztom el azon tiszteletteljes kerelmemet, hogy ugyanezt fiamra is átruháznai sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel

Rémy Róbert,

a „Nemzeti Szálloda“ volt tulajdonosa.

Vonatkozva atyámnak, Rémy Róbert urnak fentebbi közleményére, azon kerellemmel fordulok a „Nemzeti szálloda“ igen tisztelt vendégeihez, valamint az utazo közönséghez, hogy az atyám iránt tanusított bizalmukat a jövőben méltóztatásuk ream átruháznai.

A külföldön való hosszabb tartózkodásom és így a szálloda-üzlet terén szerzett tapasztalataim, hasonlólag szállodámnak kitünő berendezése, a jutányos árak, pontos kiszolgálás, a csinoság és tisztaság tekintetében követett és megvalósított irányelveim remélmem engedik, hogy adandó alkalmakkal szerencsésnek becses látogatásukkal és mint fiatal kezdőt jó aparatú támogatásában részesítenek.

Alázatos kéresem ismételve, maradtam kiváló mély tisztelettel

2019

Rémy Zsigmond.

Csáki Samu,

Budapest, Kerepesi-út 13., a „MOLNÁR“-hoz.

Kitünő alkalom nyílt a vidéki vásárló közönségnek az őszi idényre, valamint karácsonyi és ujévi szükségleteik beszerzésére.

Vagyonbuktott MOLNÁR ENDRE és Tsa cég urali- és női divat raktár-üzlet árult a csódtömegetől igen olcsón megvásárolván, az egyes arukat nagyon olcsón adom el. — Mutatóványul a gazdag árjegyzék rövid részletét itt közlöm.

Férfi cikkek.	III. II. I.	Női cikkek.	III. II. I.
3 drb finom fehér ing . . . 4.50 6.— 7.—		3 drb női ing svájci 3-60	
3 drb színes ing 4.— 5.— 6.—		3 db női ing himzett betéttel 3 6) 4.50 6.—	
12 drb legfinomabb gallér 1.50 2.50 4.—		3 drb háló-kabát 3.— 4.50 6.—	
1 drb Jaeger-ing v. madrági 50 2.50 4.—		Nadrágok chiffon, barchent	
minden alakban 2.— 2.20		és flanelből drbja 1.— 1.50 2.—	
6 pár kezelt legfinomabb 2.— 2.20		Nagyválaszték trico-derek2— 2.50 3.50	
6 pár kötött harisnya 1.50 2.— 3.—		szóvott derek drb2— 3.— 4.—	
Nyakkendő igen olcsón 27 kr, 40 kr,		6 pár kötött harisnya 1.50 2.— 3.—	
60 kr, 90 kr, 1 frt 20 kr.		6 pár szóvott harisnya 2.— 3.— 4.—	

Uri és női kesztyű párja 75 kr, 1 frt, finomabb párja 1.20, 1.40, kötött kesztyű 30 kr, 50 kr, 75 kr és 1 frt. — Ruhakelme méterje 35 krtól feljebb. Továbbá kapható csipke, gombok, rüsché, chiffon és vásznak, egyáltalában minden e szakmába vágó cikkek ismert solid elveimmel fogva szabott árak mellett árjegyzék szerint, olcsóbban mint bárhol. — Ablakfüggöny tisztítás 18 kr. 2011 Arjegyzékek ingyen és bermenve.

Mély tisztelettel

CSÁKI SAMU Budapest, Kerepesi-út 13. sz., a „MOLNÁR“-hoz.

Az eredeti Singer-féle varrógépek



jóságuk és állandó tökéletesbbitésök következtében — mint 30 év óta mindig — minden varrógépek közül maguknak követelik az első rangot. Elterjedtségük évről-évre növekedik. Minden kiállításon a legmagasabb díjakkal tüntették ki az eredeti Singer-féle varrógépek, ez évben ismét nyertek az Adelaide jubileumi kiállításon első érmet, Londonban az amerikai kiállításon: 3 díszokmányt.

A Singer-cég legújabb találmánya a magas karu Improved-varrógép, mely a tökéletesség legfelső fokán áll, a világ leggyorsabb és legkönnyebb járásu varrógépe, mely minden eddigi más rendszerűt felülmúl. Egy jó varrógép a leghasznosabb eszköz, értéke maradandó és ugy a háztartásban, mint ipari célokra a legszebb és leggyakorlatibb értékű karácsonyi ajándék.

NEIDLINGER G.

Pécselt, Levey-féle palota.

!!Gyermekjátékok!!

Karácsonyi és ujévi ajándékok!

A n. é. helybeli és vidéki közönség becses figyelmét felhívom az üzletemben felállított

KARÁCSONYI ASZTALRA,

mely ugy a kiállított tárgyak p a z a r

f é n y e, mint az árucikkek mennyisége, valamint minősége folytán pompás látványt nyújt.

Legjobb minőségű thea- és rum, valamint korcsolyák nagy raktára.

Vidéki megrendelések gyorsan és jutányosan eszközöltetnek.

Kiváló tisztelettel

PACHER ENDRE,

Pécselt, Sökevényi-tér.

JÓ KERESÉST

Bizalmas személyeket keresünk sorsjegyek eladására részletesen mellet az 1883. évi XXXI. t. c. értelmében

Magas jutalékot, esetleg havi fizetést is adunk.

Fővárosi váltóüzlet társaság
Adler és tarse
Budapest.

RATH MATYÁS fakeskedése.

Tüzelőfa eladás.

Ölenként vagy, hasítva és súly szerint. 250 kgrtól 1 azhoz szállítva.

Befizető helyek:

50 kgrtól. Hoffmann Károly buto. rak. tárában és Engelmann sziaereskedéseben (Városház).

25 kgrtól. Kindl Ferenc szüzletében és az indóház atellem dohánytozsdeben 20/66

Tüzelőfa

a legjobb minőségben és legjutányosabb áron kapható

Eisner Abrahámnál

Országút 19-ik szám.

Megrendelések eszközölhetők: Köszl Janos és Furst L. üzletében 1099

Társalkodónői

vagy házi kisasszonyi állást keres helyben, vagy vidéken egy jó családtól való fiatal hölgy, ki a magyar és német nyelven tökéletesen jár és eddig mint nevelő nő működött. — Bővebb felvilágosítást 2069 a kiadóhivatal ad.

gummi- s halhólyag-árak,

párisi szivaeskák stb. nagy választékban kaphatók Grünbaum Albertnél, Király-utca 15. sz. Hattyúepület.

HELD GUSZTÁV

kárpitos- és diszitó-üzlete

Mária- és Megye-utca sarkán.

Ajánlja nagy választékban mindennemű

kárpitozott butorjait, garniturákat, legújabb párisi hálódivánt.

Legnagyobb választékban — gyári áron — mindennemű bel- és külföldi

butorkelme, függöny- és szőnyeg.

Legújabb XV. Lajos korai

szoba-kárpit-diszitmény, függönykeret, függönybojtok.

Együttal ajánlom magam mindennemű kárpitos munkálatok legpontosabb készítésére, összhango, stilszerű szobák berendezésére, ezek kárpitozására stb. lehető olcsó árak mellett.

Az eddigi pártfogást jövőre is kéri

tisztelettel

HELD GUSZTÁV.

Karácsonyi ajándékok beszerzésére igen ajánlható

Köszl János

(azelőtt Blauhorn Antal)

szjonnán berendezett fűszer és csemege üzlete

Főter, városházépület.

Dusgazdag raktára mindenfélé

karácsonyfa diszitéseknek,

valódi orosz és kínai tea, rum, cognak, legfinomabb asztali borok, tea-sütemények, cukorkák, fügek, cukrozott gyümölcsök, datolya, mogyoró, mandola, citrom, narancs, ugy mindenféle fűszer és csemege cikkek

a legnagyobb választékban és a legjutányosabb áron kaphatók.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Grünbaum Albert Pécselt, Király-utca 15. sz. a Hattyú-épület alatt, különös figyelmébe ajánlja a n. é. közönségnek

karácsonyi asztalát,

melyen a legcsinosabb ajándék-tárgyak vannak kiállítva és rendkívül jutányos áron eze-rezhetők be, különösen nagy választékban

já téktárgyak, u. m. természeti szépségű, mozkönytagu, tömör, eltörhetlen ivorin es polakitt babák, természetes tesülhető hajzattal, ritka eleganciával öltözött babák, gyönyörű illatszert-dobozok, izléses plush es bőr varró-kosárák, mindennemű hiúzések, börtárcák, valódi aranyozásu karkötők, tajt- és borostyan szivar-zsípkák, nickel es tüzben aranyozott órálnokok etc. etc.

Vidéki megrendelések lelkiismeretesen es pontosan eszközöltetnek

Kiváló tisztelettel

Grünbaum Albert.

Pécselt, lyceumi nyomda (Fesztl Károly) 1887.

SCHEIBNER JÁNOS

csemege és fűszer-üzlete

csemege és fűszer-üzlete

ajánlja kitünően felszerelt raktárát, u. m.:

malaga, gesztenye, füge, mandola, mogyoró, dió, szilva, datolya, narancs, citrom, caviar, cukrozott gyümölcs, orosz hal, héring, angolna, sardinia, marinírozott keleti tengeri héring stb. stb. cikkeit.

Különös gazdag választékban kaphatók a legizlésebb

karácsonyfa diszitmények,

továbbá: legfinomabb thea és valódi angol thea-sütemény, mindennemű sajtok, kitünő liqueurök (kis- és nagy üvegekben), fehér- és vöröskék asztali és csemege borok, jamaikai rum és szilvórium, ugyszintén

fris szálló és gyümölcs

mindenből a legjobb minőségben s a legjutányosabb áron. Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen teljesítetnek.

SCHEIBNER JÁNOS

Pécselt, Király-utca, a seg.-egyl. poltájában.

tyukszem-irtó

mindennemű tyukszemet, fájdalmat okozó vastag bőrrétegeket, szemölcsöket stb. minden fájdalom nélkül meggyógyít, ha az adott „utasítás“ szerinti használatuk, mit bizonyítanak a számos elismerő nyilatkozatok

1 tegely ára használati utasítással 50 kr. Kapható a feltaláló és készítőnél: Horváth Istvánnál Körmenben.

Főraktár Pécselt: Böhm Nándor kereskedő urnál (a Hétéjedelem sarkán), Budapest: a kereskedelmi muzeumban.

Vidékre a díj beküldése vagy utánvét mellett — legkevesebb két adag rendelése esetén — bermenve küldetnek.

Legújabb elismerő nyilatkozatok. Tek. Lazár Lajos urnak Budapestben, Hunyady-utca 7. sz. Tisztelt uram! Az önöl vásárolt Horváth István-féle tyukszem-irtó kitünő voltat készséggel igazolom. — Tyukszemem es szer használati folytán teljesen es fájdalom nélkül elpusztultak. Kiváló tisztelettel Turkeve, július 6. 1887. Kende Károly s. k. plébános.

Több száz szobára folytonos készletben tartok

asztalos- és kárpitos-butort a legegyszerűbb kivitteltől a legfinomabbig csakis szolid minőségben legolcsóbb gyári árak mellett

STEINBACH SÁNDOR

kárpitos, diszitó és butorgyáros Budapest, Ferenc-József-tér 6.

Menyasszonyi kelengyeknél és nagyobbbermü berendezéseknél megfelelő engedmeny. Különösen ajánlható: A kivitt ruganyos ágybetétek (egész ágyberendezés egy darabban) díja 12 frt. Ugyanez mint ottman használható 14 frt. a hirtveves garçon-támlányok(támlány-ágyak)30frt.saját szab. találmány 2072

Képriselőségem Pécselt

Lederer Manó kárpitos urnál Pécs Fő-utca, hol raktáram összes butorainak fényképei és szövetmintái megtekinthetők.

Könyvnyomda-megnyitás.

Van szerencsém a t. c. közönség tudomására hozni, hogy az

Oertzen-féle házban

egy nagyobbabásu

gőzerőre berendezett

könyvnyomdát

állítottam föl,

hol mindennemű könyvnyomdai munkát a leggyorsabban és az újabb igényeknek megfelelő módon olcsó árak mellett eszközölök.

Tisztelettel

Engel Lajos,

(azelőtt Traub) könyv- és papírkereskedő Pécselt.

2057

válaszban) a megérdemelt jutalmat, mellyel azt hiszem, nehezen fog életében valaki előtt kérkedni.

S így most már a mű után indulva, arról vonva következtetést, könnyű volna nekem annak szerzőjéről is méltó ítéletet mondanom, de azt nem teszem. Itélien felelek majd a szíveknek és vesékek igazságos bírójára az Isten. En pedig megbecsült nekik, mert megemlékszem isteni mesteremnek engesztelő szavairól, ki leggonoszabb ellenségeit is így imádkozott a keresztről: „Atyám! bocsás meg nekik, mert nem tudják, hogy mit cselekszenek.” Tejesen megelégszem azon elégtétellel, melyet nekem a városnak intelligens közönsége ügyemnek általános felkarolására és pártolása által adott. Mert azt hiszem, hogy ennél fényesebb és hangosabban szóló bizonyítéka nem lehetne ügyem igazságos voltának; s hiszem, hogy nyilvános beszámoló által erről másokat is sikerült meggyőzőm. — Igen. Minden jóakaratu ember eléggé meggyőződhet arról, hogy a mily nyitán, ép oly becsületes fegyverrel s nemes ügyben küzdöttem. Mert míg egyrészt a testvéri szeretet kötelemem nem teljesítettem, addig másrészt a közügyet (közérdeket) is szolgáltam. Ha pedig valaki annyira elfogult s annyi rossz akaratot volna irántam, hogy még most sem akarná ezt belátni; azzal tovább is nyilvánosan vitakozni, hírlapi kötekedésbe elegyedni nem fogok; meg az ellenkezők, nemcsak önmagamnak, hanem állásomnak, papi hivatásomnak is, természetével. Különben is minden intelligens ember tudja, hogy vak elfogultsággal s rossz akarat tal szemben nincs egyéb fegyver a hallgatásnál. Szerecsent feherre mosni akarni, hiábavaló munka. Épen azért részemről az ügyet ezenel teljesen befejeztem nyilvánított és ismételtén is közönséget fejezem ki a szigetvári nagy érdemű közönségnek nemes ügyemnek szíves pártolásáért, maradtam mindenkor kitünő tisztelettel

Eubregh Béla
kapitány.

Levelezés.

Szép adomány.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Habár lapjában nem igen szokott olyan dolgokat közölni, a minőt én ez alkalommal szándékozom, de mégis mivel tudom azt is, hogy mindent, a mi szép és nemes dolog, szívesen szokott közölni, ez a tudat batorított engemet is arra, hogy alábbij közleményemet becses lapjában közzétenni kérem.

Okorág községben él a ref. hívek közt egy tisztos, egyszerű, öreg földműves, a kinek leve Fabian János; a ki, mi ereje és tehetése engedte, hű életársával egyetértve, saját szorgalmuk és iparkodásuk folytán igen szép vagyona tett szert. Gyermekük nem léven, a két öreg igen szépen s boldogan élt együtt, a boldogság szomorúságra változott, a meanyban pár évvel ezelőtt a jó öreg feleségét, a hű életársát elveszté. Azóta egy rokonánál magánosan éldegél, szíve telve fájdalommal a hű életárs elvesztése miatt. Folytonosan egy gondolattal tépelődik a jó öreg. Mután nekem gyermekeim mincseinek — mondogat magában — s Isten megjelentetés magányi állapotba jutott, hogyan emelhetnék én magamnak s jó feleségem emlékeire ezen közönségben olyan emlékoszlopot, a mely a mi emlékeinket még a késő unokák előtt is tiszteltesse fogja tartani. Végre egy titkos sugallat megcsapta neki, hogy mit tegyen, s az emlékoszlop készen lett. Egy napon eljött hezzám a jó öreg, s így nyilatkozott: „Tisztelendő úr! Isten országát építeni óhajtva s lelkes sugallatát követve, az egyháznak ezenel 140 frtot adok egyházi célokra, s ezen nyilatkozatomat azonnal kész vagyok alá írni.” Én megköszöntem a jó öregnek ezen szép adományát, s ő meglepődve távozott haza. Az adott 140 frtot 100 frt mar kezünk közt van, a 40 frt is nemokára az egyház birtokába jut. Az ilyen ritka esetnek, — mert fajtadalmi különösen fajú helyeken ez ritka eszt, pedig gyakoribb is lehetne, — mindnyaján méltán örulhetünk. S míg egyrésztől ótatjok, hogy ez a szép adomány legyen Isten előtt kedves, addig más részről ama hó óhajtasomnak is kifejezést adok, hogy legyen ez a példa lelkesítő kitaloasen azokra nézve, a kiket Isten apanya jóval megajdított, egyzóval: hogy adjon Isten öreg Fabian Janoshoz hasonló, több buzgó, egyházat szerető s azt tettel is kimutatni akaró egyháztagokat is.

Okorág, 1887. december 12-én.

Fejér Ambrus,
ref. lelkész.

Hírek.

Mit hozzon a Jézuska? Ez most az uralkodó kérdés minden családban, vallás-közlönbség nélkül; mert a karácsonyi és újveji ajándékosztogatás a keresztényiség nagy családjában gyakorolt évszázados szokás példájára az egész művelt világban általánossá vált. A szerető családok, a gondos házasszonyok napokat eltöltöttek, míg megállapítják, kinek mit hozzon a Jézuska, vagy, mit a székegyes mondják, a „Angyal”. Mert hogy mindenki kap, az bizonyos, meg az is, a ki esetleg nem igen érdemelné. Heiyes is az, hogy legyen egy nap, mikor a szeretet veszi át az uralmat az emberek lakában s jótékony melegség nem csak a családtagokra árasztja, de érezteti a családdal kevésbé szoros, vagy alantas viszonyban állókkal is. De ha már ajándékozgatunk, kivágot kell fordítanunk az ajándék-tárgyak megválasztására. Első sorban hazai cikkeket kell választani, mert ha még sokáig tart az a megbecsülhatatlan könnyelműségünk, a mit a magyar embernek már-már bünül lehet feiróni, hogy t. i. nem nézzük a cikkeket eredetük s fogyasztjuk derüre-borura a külföldi ipartermékeket, úgy sohasem lesz magyar iparunk. Másodsorban vigyazunk, hogy az ajándékok az illető szükségleteinek megfelelők legyenek. Kis gyermekeknek játékszert vegyünk, de olyat, mellyel magának vagy másnak testében kárt nem tet; nagyobb iskolás gyermekek valamely jóra való, jellemfejlesztő, szép, jóra, erkölcsre oktató könyvet, vagy díszművet, mely benne a szépeket fölkezdheti. Alattában pedig vegyünk hasznos tárgyakat, lehetőleg kerülve a teuzüstet, mely épséggel nem a mi viszonyaink közé való. De ha már nagy kérdés; hogy mit vegyünk, nem kevésbé fontos az is, hogy hol vásároljunk? Csak végig kell mennünk a belvárosi üzlet előtt s a ki-

ratokat tárgyaló oly unszólólag tekintenek ránk, hogy lehetetlen nekik ellentállanunk. Aki a hideg konyhát, füstölt és felszeletelt húsféléket, csemegéket és inyenéseket szereti, az Kőszil János és Scheibner János fűszerüzletében minden vagányt kielégítheti: játékok, kristály, bronz, porcellán dísz tárgyakból Pacher Endrónél van fejedelmi választék; illatszerek, divatcikkék, ajándékul igen alkalmas áruk Grünbaum Albertnél a legújnyosabban kaphatók; Engellajó s könyvkereskedésében oly sok a szebbnél-szebb könyv, a díszkötésű albumok, naplók, emlékkönyvek s különösen a művészi rajzu levélpapírosok, hogy az ember szinte sajnálja, hogy mind el nem veheti; zongorák, harmonikumok beszerzésénél Walentin Ottó és Goldstein Izidor raktára nagyon megérdemli a figyelembe vételt; aki ezüstöt, aranyat óhajt, újabb, izlesebb kiállítású és olcsóbb ékszereket mint Schönwald Imrénél, máshol aligha kap; aki pedig házastársát valami szép butor-darabhal akarja meglepni, az Hoffmann Károly, Kremling Károly és Lederer Manó, ugyszintén Held Gusztáv kárpitos- és butoraktárában oly gazdag és elegans, szép készlete talál, hogy a választás igen nehezére esik. De nem folytatjuk tovább üzlet-szemléletet. Ezt is csak azon szíves jó viszonyul foga tettük, mely az elősorolt cégek és lapunk között fennáll. E fölmentéssel e cégek iránt, melyek az egész éven át többször felkeresik lapunkat hirdetésekkel s ez által még egyrészt üzletük hírnevét terjesztik, másrészt lapunk támogatásához lényegesen hozzájárulnak, kötelességet váltunk teljesíteni és — s erről bizonyára mindegyik meg lehet és meg van győződve — szívesen teljesítettük.

A királyi kézirat, mely Szikszay János törv. bírónak királyi tanácsosi kinevezéséről szól, így hangzik: Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztése folytán Szikszay János pécsi törv. bírónak a közszolgálat terén és különösen a bírói pályán szerzett érdemei elismerésül a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozom. Kelt Bécshen, 1887. december hó 8-án. Ferenc József s. k. B. Orczy Béla s. k.

A város figyelme. Miklós napján a város tanácsa levélileg üdvözölte Perczel Miklós országgyűlési képviselőt, egyuttal az alkalommal mély részvételnek adott kifejezést a képviselőt utóbbi időben ismét üdvözölő súlyos családi csapások fölött, melyet némileg enyhíteni óhajta megküldé a Perczel Miklós díszpolgárságáról szóló igen szép kiállítású oklevelét.

Szemle ut. Pauer István m. kir. honvéd-erzede, a 82. gyalogdandár parancsnoka se-edítiszjével Zsulyevits Ferenc főhadnaggyal ma szombaton Fiuméba az ottani ujoncsorvány és az ősi fegyvergyakorlatokra beidézett szabadságot állománya legénység megsejtelése és közigazgatási szemle megjejtése végett indult; távolléte tartaman át a dandárparancsnokság vezetésében Bernolák Károly ezredes, segédisztizje pedig Kelemen Géza hadnagy által fog helyettesített.

Chalupni Janos. Megrendülve vesszük a lesújtó hírt, hogy Chalupni Janos abaliget plebános meghalt. Betegsége rövid ideig tartott; 8 nappal ez előtt meghülés következtében himlőbe esett, s a ragályos kor mely Abaliget környékén hosszabb idő óta járványszerűleg pusztit, s melynek romboló munkáját sajnosan elősegíté azon körülmény, hogy a boldogult ellenzője volt a himlő beoltásnak és annak nem is veté magát alá, ceütörtök este 1/2 8 órakor kioltá a leg-nemesebb életet, melynek minden perce a papi magasztos kötelességteljesítésnek, a fiui kegyeletnek, a testvéri szeretetnek, a barátságának s az emberiség jó cselekedeteinek volt szentelve. A nemes lélek elszállt, itt hagyva az élet viharával dacolásra hivatottnak látszó porhüvelyt, mely most a fekete himlő életelenítő nyomait viseli magán s mely körül gýzszaba borult szívevel állnak az elhunytban mindenüket vesztett szülők és testvérek s a kártársak, jó barátok s tisztelők óriási serege, kik az élte virágában, 43 ik évében elhunytban egy igazi ember halálát siratják. Halála nem csak a társadalomra, hanem az egyházmegyére is nagy veszteség, melynek egyik díze volt. Pappá 1867-ben szenteltetett fel. Mint kaplány 1873 ig Tolán működött, honnan Pécsre rendeltetett semináriumi vice-rectorrá, majd az abaligeti plebánia megérésávé, a káptalan mint kegyur áltál 1882-ben egyhangulag plebánossá nevezetett ki. Itt élt egy édes atyját, anyját és 2 nőttestvérét magához véve, nyugodt családi körben, kifogyhatatlan vendégszeretettel hűveinek és barátainak mint a szövtűnek, ki nem gondolva maga fogyásával, örült, hogy a közőra világhatott! A hűl tetemek na, szombat d. u. 4 órakor tetének örök nyugalomra. Lelke üdvösségeért az engesztelő szent mise hétón d. e. 10 órakor tartatik a budai kúvárosi templomban. Aldás, kegyelet és örök élet a jó lelkipásztor, a hálas fiu, szerető testvér és kitünő barát emlékének!

A hatóság figyelmebe. Baranyavármegye területén számos községben a himlő pusztit és pedig sajnos, az enyhébb lefolyású kórával egyeseken jelentkezik a ragályos fekete himlő is. Tudomásunk szerint azon községekben, hol a himlő járványszerűen pusztit a lakosság minden akadály nélkül ózálhik heti vásárokn s egyéb alkalomokkor a székvárosba, kitevé azt így a himlő behurcolásának. Vajon a hatóság nem látja-e okadatoltnak, hogy ennek megakadályozására akár egy-magában, akár a megyei hatósággal egyttentően eljárva célszerű lépéseket és intézkedéseket tegyen?

„Hogy készül az újság?” E címen H a k s c h Lajos, a „Pécsi Hírlap” szerkesztője vasárnap d. u. 5 órakor a kereskedő ifjak egyttében felolvasást tart.

Gruber Gusztáv szigetvári járásbíró a budapesti ítélő táblához bíróvá nevezetett ki.

Segédtelekkönyvezetövé a pécsi kir. törvény-székhez Lengváry Lajos irnok nevezetett ki.

Szász Károly ev. ref. dunamelléki püspök t. hó 4-7-ikén Nagy-Körösön idözött a fogymnasum s a tanítóképző intzet szellemi és anyagi ügyeinek megvizsgálására. A vizsgálat teljesen kielégítő volt. A püspök csak két szükséges dologról tett említést s ajánlotta azt az igazgató tanács figyelmebe. Egyik a tanári fizetésnek na nem is az általam, de minden-cetre a telekezeti többi jobb nevű hason intzetek tanárainak javadalmasásával egyenlő mértékre emelése, másik pedig a tanításnak szemléhetőbbé s világosabbá tételét eszközölő némely tanszerek megszerzése.

Kaszinói tisztújítás. E hó 18-án lesz a dárdai kaszinó tisztújító közgyűlése. Az elnökségre — miután

Balassko János a kaszinónak eddigi köztiszteltében álló elnöke leköszönt — Ursziny Pál dárdai kir. közjegyző óhajta megválasztani. Ursziny Pál kir. közjegyző urban oly egyént nyerne a dárdai kaszinó, ki ismeretes erélyességgel, tapintatos modora és közszereletben léte által a régi jó viszonyokat rövid idő alatt képes lenne visszaállítani. Csak gratulálni lehetne a kaszinónak, ha sikerülne Ursziny Pál urat megnyernie.

Halálozás. Prökl Ignác nyug. állomásfőnök meghalt 13-án 59 ik évében. — Bezi Ferenc iparos meghalt 15-én, 64-ik évében. — Facsar Jenő, es. kir. 52. gyalogezredbeli főhadnagy meghalt. — Tiefenbacher Nándor városi bizottsági tag egy hét lefolyása alatt két leánygyermekét vesztette el. Ay első, a 4 éves Etelka tüdővészben, a második, a két éves Gizella pedig torokgyulladás halt meg, ki hétfőn tetettet örök nyugalomra kis testvérje mellé. Az érzékenyen sujtott család általánosan részvét adjon a bánatos szülőknek enyhítő vigasztalást.

Rendkívüli megyei közgyűlés tartatott hétfőn Kardos Kálmán főispán elnöke alatt, melyet az unjonnan megválasztott bizottsági tagok (és pedig: Villányban Szűts Antal, Német-Bályban Streicher József, Magyar-Széken Tóplj Ferenc, Hidasdon Máté Ödön) igazolása és a jövő évi köz-munka előirányzata (120.670 frt kiadás után 5430 frt fölösleg) megszavazása, mik meg is történtek, tett szükségessé. A helygymnizistertől 4 szabályrendelet és pedig: 1) a megyei szervezés, 2) a nyugdíjazás viszonszerűségről, 3) a községi pénztári kezelés és számvitel módjáról szóló szabályrendelet és 4) a községi és körjegyzői irásdíjairól alkotott módosított szabályzat jóváhagyólag lekerkezvén, Nádosy Kálmán indítványára, mihez Szily László és Bartosság h Imre főjegyző is hozzájárultak, elhatározottak, hogy a megyei összes szabályrendeletek kinyomatnak. A közgyűlés 3/11 órakor már véget ért.

A mohácsi posta és távirde-főnök: Csurgay Béla 3-án foglalta el állását.

Feléledt reformatus egyház. A dá m Kálmán, a dunamelléki egyházmegye esperese december 11-én iktatta be a szolnoki reform. egyház legelső rendes lelkészét az újabb időben. — Szolnokon a reformáció napjaiban a török uralkodott s a szolnoki bég kezébe kerülvén, hazánk egyik híres reformátora, Szegedi Kis István mint egykor Pál apostol Rómában egy legionarius kíséretében, ugy Szegedi Kis István egy jancsar kíséretében hirderte a reformatus vallást. Így alakult meg a később virágzó ref. egyház Szolnokon, melyet a török kiűzése után I. Lipót kormánya teljesen elpusztított. Vegre korunkban feléledt az egyház és a mult évben anyasított. Az új anyae gyház első lelkésze Csékei István, a budai egyházzásznok volt segéd lelkésze.

A „Pécsi Dalkoszorú” rendkívüli népes közgyűlésén ma vasárnap Jilly Alajos elnök leköszönése folytán egyhangulag Németh Béla ügyvéd választatott meg, kinek alapos zenészi szakismerete széles körben ismert s ki már régebbi idő óta ezen szépen fejlődő daltestület iránt meleg rokonszenvvel viselkedett. Megválasztása után a helyiségben megjelenve élénk színekkel csezelte az egytel céját s így létjogosultságát egy 50 ezer lakossal bíró városban. Beszédében utalt a magyar népdal művészet eddigi visszamaradt állapotára országsszerte, melyet is művelni nemcsak a fővárosnak van mint központnak joga, de annak érdekében a vidékeknek is kötelessége közremunkálni. Törekvését oda irányítja, hogy a hazai daleyletek sorában a „Pécsi Dalkoszorú” a magyar dal kiváló terjesztése és fejlesztése által városunk ez irányú jó hírneve érdekében is méltó helyét egykor elfoglalhassa. Ezután a közgyűlés tisztelbeli tagjainal megválasztattak Waehauer Károly és Hofler Károly, a „Pécsi Dalárdá”-nek volt karmesterei ez idei 25 éves jubileumuk alkalmából, a menniben számos deki daleylet kitüntetésben részesültek már; így nem hagyhatta figyelmen kívül a „Dalkoszorú” sem a testvér daleylet ezen két jeles férfiat, kik ódaudó működésükkel kiváló zenészi szakképzettségűek és ritkita tehetőségüket a dalművészetnek szenteltek negyedszázadon át és mely idő alatt a magyar dalnak elismerést s a dalárdának örökbecsű, hervadhatlan hírnevét szerették, mely buzgóssággal párosult tehetőségükkel közzétehető nagyrészt, hogy városunknak is a dalművészet tekintetében európai hírnev jutott osztályrészre. Este mind az új elnök mind pedig a két tisztelbeli tag serennáddal tisztelgett meg, mit azok a meglepetett öröm teljes melegséggel fogadtak és köszönték meg a kitüntetést. A másnap folytatott választmányi ülés több belügyi dolgok elintézése után megállapodott a Sylvester estélyi programját illetőleg, mely 12 válogatott mulatságos és igen érdekesnek ígerkező tréfás számból fog állani. Nevezetesen, hogy ezek közt a német szövegű előadás elnyező lesz, mi a „Dalkoszorú” hazafias irányu törekvésére mutat. A mint bennünket értesitenek, ezen választmányi kimondotta, hogy jövőre nézve a német szövegű humorisztikát mellőzik. Igen helyesen. Csak tovább is ez irányban!

A mohácsi helyettes posta- és távirde-főnök: Foklmann Matyas Budapestre helyeztetven át, új tartózkodási helyére vasárnap utazott el.

Difteritisz Dárdán. E hó 12-én halt meg difteritiszben Schönbereger Sámuel bírósági végrehajtónak 12 éves leánykája, kinek halálával szülőinek legszebb reményei semmisültek meg. Mután a difteritisz több esetben ütötte fel ádáz fejét, Seeh Károly főszolgabíró a köröris bejegyzésével beszüntette pá napra az iskolákat, nehogy a veszedelmes kór rakásra szedje áldozatait.

Az „Anyosok könyve” Sirisaka Andor legújabb gyűjteményes munkája, mely 132, számos képpel illusztrált oldalon tréfás karcolatokban és adomaszerű közleményekben az anyósokkal foglalkozik, megjelent igen csinos kiállításban. A könyv Várady Ferenc hírlapírónak van ajánlva — „a szerző állandó barátságá zálogául.” Ara 1 frt s ezt a pénzt bátran meg lehet érte adni.

Tüz Dárdán. E hó 11-én vasárnap este 1/2 8 órakor vészharang kósgása verte fel a dárdaiak nyugalmát s ki-ki szaladt a vész színhelyére, Weigert arvákatyja házához, kinek kertjében egy meglehetősen terjedelmű szalma-kazal égett. Csakhamar meghozták a községi fecskendőt, viz is volt elég kéznél, de a fecskendő megtagadta a szolgálatot. Kézelhető a jelen volt tömeg méltatlankodása; de utóbb tudódott ki, hogy nem a fecskendő volt hibás, hanem nem tud-

ták kezelni, mert nem vették ki a viznek szabad kitörését elzáró esavert. Ezer szerencse, hogy közelben nem volt ház, mely a szalma sziporkától meggyulandhatott volna. Kívánatos volna, hogy néhány értelmes embernek a fecskendő kezelése megmagyarázassék, hogy az ily s ehhez hasonló esetek ne ismétlődjenek.

„A szerzői és kiadói jogról” nagyobb szabású művön dolgozik Mutschenbacher Viktor dr, jogakadémánk derék tanára. Tekintetbe véve, hogy e tárgyról nálunk még alig iratott valami, a készülő mű elé méltan nagy érdeklődéssel nézünk.

Veszedelmes állapotok vannak a baranyavári járásban. Ugyanis majd mindennap érkeznek jelentések a járásbírószághoz, hogy majd itt, majd ott szurnak le egy-ikét embert. Bolmányban a mult héten korcsmai verekedés közben szurta le egy rác fiu a farsát. — Kécsfaluban is hasonló eset történt. Keskendrőn meg 10-én délután jött jelentés, hogy verekedés közben többen megsebesültek s hogy emberélet is esett áldozatul. Herceg-Szöllőre 14-én vitték ki Temmer Jenő vizsgáló bíró hivatalos boncoláshoz, mert ott is valaki az ocsó és sok bor okozta felhevültséggel verekedés áldozata lett. Mindezekből azon szomorú jelenséget látjuk, hogy népünk, különösen a rác nép, (a fenti esetek mind rácok között történtek) oly alacsony fokán áll a műveltségnek, mint volt körülbelül az ember megteremtésekor. S ennek szomorú okát a rác községek elhanyagolt tanügyi állapotában látjuk. Az egész járásban Dárdától Villányig nincs egy becsületes rác iskola, s ha van is, ott magyar szót soha nem hangoztatnak. Nagy csoda, ha egy rác írni tud, azt is a katonaságnál tanulta. E körülményre még rátérünk.

Áthelyezés, melyben nincs köszönet. Nem oly rég ideje, hogy Somogy megyében mozgalom indult meg egy Kaposváron felállítandó siketnéma intézet érdekében. A mozgalom megindítására azon körülmény adott alapot, hogy volt Kaposváron egy segédtelekkönyvezetö: Milánkovits Tamás, ki üres óráiban néhány ismerősének siket-néma gyermekét oktattatván, azokkal meglepő sikert ért el. A sikernek híre futván, a közönség érdeklődése felkeltette a siket-néma iskola iránt s nemcsak adományok gyűltek az új intézet javára, hanem Trefort is megígérte annak segélyezését s Vácrol a nagy számuk miatt el nem helyezhető siketnémák Kaposvárra küldetnek Milánkovitshoz, ki időközben Vácra a siketnéma oktatásból kitünő oklevelet nyert. Milánkovich intézetének van már saját helyisége, 12 tanítványa, körülbelül 2000 frt alapja s mi történt? Az igazgató-gymniziszer Milánkovichot mint segédtelekkönyvezetöt — tehát régi állásában meghagyva — áthelyezte Tabra. A dolog igen egyszerű: Vigye magával Tabra a siketnéma intézetet. A „Kaposvár” igen helyesen megtámadja ez intézkedést és annak megváltoztatását kéri. Az ily áthelyezésre csak egy megjegyzés lehet s ez az: Difficile est satyram non scribere.

Garzaldalkodások történnék városunkban éjszaka idején és pedig sajnos, oly elemek részéről, kiktől azt épen ségél nem lehetne várni, mert a legintelligensbb körökhoz tartoznak, vagy szeretik magokat számitani. Eloltják a gázlampákat, máshol ismét meggyújtják, a boltajtókat megdöntik, az alakokat bevérlik, ektelen kiabálást visznek s ráadásul megfogdosák a rendőröket, bántalmazni akarva őket, ha ezek a rend fenntartását kéri. Ertesülésünk szerint a rendőrség szigoru utasítást kapott, hogy az ellenzégülőkkel minden kimélet nélkül járjon el. Nagyon helyesen. Lehet valakinek jó kedve, be is lehet csipve, de ne feledkezzék el arról, hogy egy város éjszakai nyugalmát megháborítani nem szabad.

Kimutatás. A pécsi jótékony nöegylenél a karácsonyra javára folytatólag bekerkezett: Hercegi fenségs Montenuovo Alfréd ur, nagyméltos. Majláth Stefánia, Rhmer Gyuláné és Szauter Erzsébet urnök 10-10 frt. ngos Cseh Mari, mélt. br. Majthényi Amália, Spiesz Etelka urnök és Pasitzky Ede dr ur 5-5 frt, Hinka Lászlóné uró 3 frt, Haidekker Anna, Henz Julia, Mendi Matild és Ratkovits Mari urnök 2-2 frt, Angyal Teklia, Benyovszky Manóné, Dekleva Vilmosné és Hoffmann Irma urnök 1-1 frt. Összesen 75 frt. Ahoz az I. kimutatás szerint 24 frt, 1 végparket és 1/2 tüzelfőla. Összesen 99 frt, 1 végparket és 1/2 tüzelfőla. — Bátorodom a melyen tisztelt szerkesztőjezt és a n. t. közönséget értesíteni, mikép a karácsonya-adományok kiosztása csütörtökön e hó 22-én d. u. 2 órakor a nöegyleti helyiségben fog megtörténni. Pécsent, 1887. december 15-én. Magyar a r y R ó z a alelnök.

Társulok miatt félv melléklet mellett is több érdekes és részben megígért közlemény jövő számunkra kellett halasztanunk.

VIDÉKI HATRALEKOSAINKAT, kik akar előfizetési, akár hirdetési díjjal tartozásban vannak, sürgösen kérjük lapunk irányában fennálló kötelezettségeik teljesítésére.

A barcsi leszámítoló és pénzváltóbank barcsi raktárainak raktárkitatása: Készlet november 15-én 74.003 mm. 553.700 frt biztosítással. Beraktárlés nov. 30-ig 22.659 mm. 178.350 frt biztosítással. Kiraktárlés nov. 30-ikáig: 24.202 mm. 183.800 frt bizt. Készlet nov. 30-án 72.460 mm. 548.200 frt biztosítással. — Részletezve: Buza 27.830 mm. Rozs 2.777 mm. Arpa 2.202 mm. Zab 6.604 mm. Tengeri 27.405 mm. Répe 913 mm. Hüvelyes — mm. Lenmag — mm. Gabacs 3790 mm. Különte 939 mm. Összesen 72460 mm.

Mergőzés. Siklórol írja levelezőnk: A lt Mark általánosan tisztelt „börgyáros csaknem mérgezőnek eszt áldozatul. Midőn ugyanis a család ebédelt, a becsinált rendkívüli ize felűnt az étkezőknek. Midőn ebből észrevételeikről beszéltek, már is élmélygést és föfajást kezdének érezni, ami azon gyanut kelté bennök, hogy az étel mérges. A mérgezési tünetek mind sürűbben jelentkezvén, azonnal orvos után küldtettek, a ki elég gyorsan érkezvén, a mérgezészt az egész 8 személyből álló családon s a kocsiison konstaltta. Szerencsére az orvos elég ügyes volt, hogy a tünetek után a mérge nemet megállapíthatta és így azonnal alkalmazhatta a megfelelő ellenmérget, a kocsiison azouban, a ki az ételből többet evett és az ellenmérget nem akarta azonnal magához venni, 4 nap mulva nagy kínok közt meghalt. A család tehát megmaradását óvatosságának és rögtöni ügyes orvosi segélynek köszönheti. Alapos gyanuba fogták a szakácsnét, a ki a mérge ételből nem evett és így nem is lett rosszul, a ki el is fogott. Holmija között

